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BRZ.0002.21.2026.DK 

 PROTOKÓŁ nr XXI/26 

sesji Rady Powiatu w Gryfinie 

w dniu 27 maja 2026 r. 

   

XXI sesja Rady Powiatu w Gryfinie odbyła się w dniu 27 maja 2026 r. o godz. 13.00  

w sali obrad Starostwa Powiatowego w Gryfinie przy ul. Sprzymierzonych 4. Posiedzenie 

otworzył Przewodniczący Rady Powiatu w Gryfinie Hubert Andrych i stwierdził, że zgodnie  

z listą obecności aktualnie w posiedzeniu uczestniczyło 15 Radnych, co wobec ustawowego 

składu Rady wynoszącego 19 osób stanowiło kworum pozwalające na podejmowanie 

prawomocnych decyzji (lista obecności radnych - zał. nr 1). Ponadto w posiedzeniu wzięli 

udział zaproszeni goście (zał. nr 2). 

 

I. Sprawy regulaminowe:   

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych powitał zebranych, Zarząd Powiatu, Radę Powiatu, 

przedstawicieli służb mundurowych, kierowników jednostek organizacyjnych Powiatu, 

naczelników i pracowników Starostwa Powiatowego w Gryfinie, przedstawicieli lokalnych 

mediów, mieszkańców oraz wszystkich, którzy obserwują obrady przez Internet. Zgodnie 

z listą obecności aktualnie w posiedzeniu uczestniczyło 15 Radnych, na protokolantów powołał 

Dominikę Konopnicką i Aleksandrę Ziętek. Przewodniczący przedstawił porządek obrad, 

do którego nikt nie wniósł uwag następnie zarządził głosowanie nad porządkiem obrad, który 

został przyjęty jednogłośnie: 15 za; 0 wstrz.; 0 przeciw, stanowi zał. nr 3).  

Imienne głosowanie stanowi zał. nr 4.  

Przewodniczący Rady powiedział, że Radni otrzymali projekt protokołu nr XX/26 sesji Rady 

Powiatu z dnia 22 kwietnia 2026 r., do którego nie wpłynęły żadne uwagi. Przewodniczący 

zarządził głosowanie, w wyniku którego protokół został przyjęty większością głosów (13 za;  

2 wstrz.; 0 przeciw).  

Imienne głosowanie stanowi zał. nr 4. 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych powiedział, Szanowni Państwo, dziś mamy Dzień 

Samorządu Terytorialnego. 27 maja jest to, jak się okazuje, rocznica. Tym, którzy nie wiedzą, 

to przypomnę, że jest to dzień ustanowiony na pamiątkę pierwszych wyborów samorządowych 

w pełni demokratycznych, które odbyły się 27 maja 1990 roku. I z tej okazji pozwólcie 
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Państwo, że złożę Państwu najlepsze życzenia, że możemy tutaj wyrażać różne poglądy, 

że możemy tutaj być reprezentantami różnych stanowisk, różnych poglądów na czasami 

te same sprawy, ale jednak potrafimy znaleźć ten konsensus i to jest przede wszystkim tutaj 

cenne. Pełnienie mandatu radnego to nie tylko zaszczyt, ale przede wszystkim służba 

mieszkańcom wymagające rozwagi, współpracy i troski o dobro wspólne. Dziękuję Państwu za 

podejmowane inicjatywy, za konstruktywne dyskusje oraz gotowość do szukania najlepszych 

rozwiązań dla naszego powiatu. Zwracam się do Zarządu, proszę przekazać życzenia dalej 

pracownikom starostwa i jednostek administracyjnych. Wszystkiego najlepszego w tym dniu.  

 

II. Raport o stanie Powiatu Gryfińskiego w 2025 r.: 
1) przedstawienie raportu, 

2) debata nad raportem, 

3) projekt uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie udzielenia Zarządowi 

Powiatu w Gryfinie wotum zaufania (druk nr 1/XXI): 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych powiedział, przypominam Państwu, że tutaj możecie 

zabierać głos bez dyscypliny czasowej. Będziemy dyskutować nad Raportem o stanie Powiatu 

Gryfińskiego w 2025 r., ale zanim będziemy dyskutować trzeba nam go przedstawić. I oto 

bardzo proszę Panią Starostę. Mamy przygotowaną prezentację multimedialną. W pierwszej 

części wystąpi Pani Starosta Ewa Dudar, a w kolejnej części Pani Skarbnik Jolanta Staruk. 

Oddaję głos Pani Staroście (prezentacja multimedialna stanowi załącznik nr 5). 

 

Starosta Gryfiński Ewa Dudar powiedziała, Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni 

Państwo uczestnicy debaty, zarówno Państwo zgromadzeni tu w sali, jak i osoby, które 

przysłuchują się naszej dzisiejszej sesji. Jak co roku przypadł mi obowiązek zaprezentowania 

Państwu Raportu o stanie powiatu za 2025 rok. Zanim przejdę do prezentacji tegoż raportu, tak 

tylko organizacyjnie powiem, że od tamtego roku tak zorganizowaliśmy debatę, że najpierw 

występuję ja i mówię o raporcie, który oczywiście jest dostępny na stronach naszego urzędu 

i który otrzymali wszyscy Państwo Radni. Natomiast po mnie występuje od razu Pani Skarbnik, 

dlatego że ważnym jest, aby rzeczy, które są omawiane przez nas i prezentowane były 

ujmowane w ramach finansowych, a nikt tego nie zrobi lepiej jak Skarbnik Powiatu. Potem 

przejdziemy do kolejnych punktów i wtedy już Państwo będą mieli całą bazę informacji, którą 

zamierzam dzisiaj przedstawić. Będzie to dobrym punktem do dalszych rozmów. Mieliśmy już 

komisje, rozmawialiśmy wstępnie o Raporcie. Ja przygotowałam Państwu prezentację, która 



3 
 

troszeczkę inaczej ujmuje zagadnienia aniżeli mamy przedstawione w Raporcie, który jest 

zamieszczony na naszej stronie internetowej. Jako powiat mamy taką strategię, że chcemy być 

bardzo transparentni i nasz Raport o stanie powiatu jest bardzo szczegółowy. W tamtym roku 

Państwo Radni zwrócili mi uwagę na to, że są to informacje mało przystępne dla mieszkańców, 

ponieważ są zawiłe, skomplikowane i trudne do analizy, jeżeli ktoś nie jest tak zaangażowany 

mocno w pracę samorządu jak my. Dlatego też po naszej debacie pojawi się skrócona wersja 

Raportu, która będzie pokazywała realne problemy, ale realne też szanse i sukcesy naszego 

samorządu. Szanowni Państwo, przystępując do sprawozdania, chciałabym przedstawić krótką 

prezentację, którą przygotowałam na dzień dzisiejszy. Na pierwszym slajdzie widzicie Państwo 

najważniejsze informacje. Budżetu nie będę szczegółowo analizowała. Natomiast co ważne, 

mają Państwo zobrazowane wykonane dochody w wysokości 186,2 miliona złotych, wydatki 

177,2 mln zł oraz nadwyżkę budżetową 9,0 mln zł. Chciałabym tutaj powiedzieć, że ramy 

ustawowe i cel debaty są dla mnie niezwykle istotne. W treści Raportu podsumowaliśmy 

działalność Zarządu. W poprzednim roku skupiliśmy się na realizacji polityk, programów, 

strategii oraz wykonania uchwał Rady. Prezentacja Raportu jest dziś przeze mnie prezentowana 

nie jako katalog wszystkiego, lecz jako dowód realizacji zadań publicznych, ich rezultaty, 

finansowanie, dostępność usług, bezpieczeństwo, ale też będę mówiła o ryzykach i działaniach 

naprawczych. Wniosek z Raportu powinien być podstawą do udzielenia Zarządowi Powiatu 

wotum zaufania oraz podjęcia decyzji o wykonaniu budżetu i winien wzmacniać argumentację 

absolutoryjną. Czy tak będzie? Zobaczymy. W dniu dzisiejszym chciałabym zaproponować 

Państwu troszeczkę inną formułę. Za chwileczkę postawię tezę, którą będę chciała 

argumentami Państwu po prostu, najzwyczajniej w świecie, obronić. Żeby zadośćuczynić 

ustawie o samorządzie powiatowym to należy się odnieść do konkretów. Konkrety to programy 

i strategie, które u nas obowiązują. Mają Państwo na slajdach wyświetlone, nie wiem, czy slajdy 

są dostępne dla publiczności, która ogląda? Mam pytanie. Tak, są udostępnione? Dobrze. Ja nie 

będę powtarzała, tylko będę się odnosiła w skrócie do konkretów. Mają Państwo tutaj zarówno 

aspekty dotyczące Ochrony Środowiska, Niepełnosprawności, Bezpieczeństwa, Programów 

pomocowych, Programów NGO-wych, jak też Rozwoju terytorialnego, czy Bezpieczeństwa 

i zdrowia psychicznego. Na co warto zwrócić uwagę? Program ochrony środowiska 2021-2024 

z perspektywą 2030, tutaj nasze działania i wykonanie tego programu leżało przede wszystkim 

w gestii zdobywania środków z opłat środowiskowych, które przeznaczono m.in. 

na odwodnienia dróg na obiekty inżynierskie oraz rejestry terenów zagrożonych ruchami 

masowymi. Następnie mamy Strategię Rozwoju Problemów Społecznych 2023-2029 i tutaj 

kontynuowaliśmy wsparcie rodzin pieczy zastępczej DPS-ów, osób w kryzysie i osób 
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z niepełnosprawnością. Bardzo szczegółowo tutaj PCPR przedstawia nam sprawozdanie 

ze swojej działalności i dokonuje ewaluacji kluczowych elementów programu, który winien 

realizować. Jeżeli chodzi o Program Działania na Rzecz Osób Niepełnosprawnych 2023-2030, 

realizowaliśmy go poprzez wsparcie dla PCPR, WTZ, poprzez wsparcie środkami z PFRON 

oraz aktywizację zawodową realizowaną przez Powiatowy Urząd Pracy. Jeżeli chodzi 

o Program Przeciwdziałania Przemocy Domowej 2021-2025, realizowaliśmy działania 

interwencyjne i korekcyjno-edukacyjne, a w grudniu uchwaliliśmy nowy program na lata 2026-

2030. Jeżeli chodzi o Rozwój Pieczy Zastępczej 2024-2026, prowadzono działania 

rekrutacyjne, szkolenia i wsparcie rodzin zastępczych. Tutaj też głównym odpowiedzialnym 

jest Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie. Jeżeli chodzi o Program Współpracy z NGO 

na 2025 r. to chciałabym powiedzieć, że współpraca rozwija się. Mamy konkretne programy 

i konkretne efekty, a na pewno warto zauważyć, że zostaliśmy odznaczeni tytułem 

„Samorządowy Lider Współpracy z NGO” w 2025 r. Tu warto zauważyć, że środki otrzymane 

w związku z tym tytułem przeznaczyliśmy na kolejne zadania grantowe i wiele inicjatyw 

małych, skromnych, ale ważnych dla lokalnych społeczności mogło być zrealizowanych. Jeżeli 

chodzi o Program Bezpieczeństwa 2022-2025, realizowaliśmy działania z zakresu 

bezpieczeństwa publicznego, przeciwpożarowego, sanitarnego i zarządzania kryzysowego. 

Teraz chciałabym przejść już bardziej do konkretów. Nasz powiat jest największy 

w województwie i to się nie zmienia, ale z presją demograficzną. Tak, jak Państwo zauważają 

na slajdzie, mamy znaczny spadek ilości mieszkańców w stosunku rok do roku. W tym roku 

to jest o 577 osób mniej. Istotne są drogi powiatowe, ponieważ przy mojej dociekliwości 

Wydział Zarządzania Drogami musiał weryfikować sieć drogową i ja tutaj otwarcie chcę o tym 

powiedzieć. W Raporcie macie Państwo podaną kwotę 618,5 km. Natomiast z danych, które 

po korektach jeszcze do mnie wpłynęły, wyszło, że mamy 624 kilometry. I powiem tak, to nie 

jest błąd. To jest specyfika czy metodologia wliczania odcinków dróg różnego rodzaju 

do konkretnie kategorii drogi, dlatego będziemy jeszcze to ujednolicali. Chcę to Państwu 

pokazać, że tak jest i chcę, żebyście już to dziś wiedzieli. Natomiast faktycznie mamy tutaj 

presję drogową bardzo mocną, bo nie dość, że jest to sieć bardzo długa, to niestety rozproszona. 

Warto zauważyć, że podmioty gospodarcze w naszym terenie rozwijają się i to jest dobra 

informacja, czyli przybyło nam około 139 nowych podmiotów. I na kanwie właśnie tego 

chciałabym postawić tezę do Raportu za rok 2025. Rok 2025 był mocniejszy inwestycyjnie, 

ale trudniejszy społecznie. Slajd, który przedstawiłam Państwu pokazuje nam konkretne liczby, 

które nie mniej jednak powinniśmy ująć w konkretnych zadaniach. Muszę powiedzieć bardzo 

konkretnie, że powiat odpowiadał równocześnie na presję demograficzną, rosnące koszty zadań 
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publicznych i spowolnienie rynku pracy. Największe środki w naszym powiecie są kierowane 

na pomoc społeczną, rodzinę, oświatę, a największy wzrost taki inwestycyjny dotyczył dróg. 

Współpracowaliśmy z gminami i tu chciałabym w Dniu Samorządu szczególnie pozdrowić 

włodarzy gmin Powiatu Gryfińskiego i podziękować za otwartość i życzliwość oraz za to, 

że naprawdę idziemy do przodu we współpracy na różnych płaszczyznach. Czy są to miękkie 

zadania typu współpracy z organizacjami, czy zadania twarde, przykład drogownictwo, 

efektem tego są chociażby wczoraj podpisane dwie drogi ze stuprocentowym finansowaniem 

gmin, podpisane wczoraj w Urzędzie Marszałkowskim. Następnie muszę powiedzieć, niestety 

z przykrością powtórzyć to, co już mówiliśmy rok temu. Nasz powiat się starzeje i traci ludność. 

Dlatego wydatki społeczne, zdrowotne, transportowe i edukacyjne trzeba traktować jako 

utrzymanie spójności terytorialnej, a nie jako koszt administracyjny. Skala przestrzenna 

i rozproszenie osadnicze przekładają się na koszty dróg, transportu i dostępności usług. 

W związku z tym kluczowym jest Partnerstwo Powiatu Gryfińskiego IIT i chciałabym też 

przypomnieć, że wchodzimy w fazę przygotowanego jeszcze za poprzedniej kadencji 

programu, ponieważ przyjęliśmy naszą strategię w dniu 9 września 2025 roku, podpisaliśmy 

porozumienie terytorialne i tutaj na slajdzie mają Państwo zobrazowane, co się w naszym 

powiecie w związku z tym zadzieje. Mamy 7 jednostek, w tym sześć gmin i Powiat Gryfiński, 

będziemy realizowali, a właściwie już zaczęliśmy (wchodzimy w fazę już typowo 

wykonawczą) 26 podstawowych przedsięwzięć i 5 rezerwowych. Łączna wartość zadania 

to około 46 milionów złotych, z czego dofinansowanie z Unii będzie w wysokości 36 milionów. 

Tutaj mamy to partnerstwo zobrazowane, jak to wygląda w naszym powiecie. Teraz przyszedł 

czas na konkrety, Szanowni Państwo, a mianowicie finanse. Tak, jak powiedziałam Pani 

Skarbnik będzie omawiała szczegółowo, a ja posilę się o taki argument główny, który 

chciałabym, żebyśmy wybronili wspólnie. Argument 1: Finanse ze stabilnym wykonaniem 

i bezpiecznym długiem. Dochody, Szanowni Państwo, wykonano powyżej planu, wydatki 

poniżej. Rok zamknięto nadwyżką, wynik operacyjny był plus 12,94 mln zł, a wskaźnik 

zadłużenia wyniósł 1,90%. I to pokazuje zdolność do obsługi długu i finansowania dalszych 

zadań. Argument 2: Drogi jako kręgosłup dostępności. I tu się zatrzymamy, celowo jest to 

argument właśnie taki, a nie inny. Oczywiście nasze drogi! Bo największą część interpelacji, 

największą część Państwa zapytań, naszej troski, naszych rozmów i rozmów dotyczących 

z mieszkańcami dotyczy to dróg. Szanowni Państwo, w 2025 r. udało się przeznaczyć 22,53 

mln zł na drogi, co oznacza, że 16,4 km dróg zostało zmodernizowanych. Warto też zauważyć, 

że mamy spore wydatki związane z bieżącym utrzymaniem dróg, za chwilę będzie o tym, 

ale warto też zauważyć kwotę 308 tys. zł. To jest dotacja dla gmin na utrzymanie czystości, 
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gminy na naszych drogach dostają takie dotacje w formie wsparcia i realizacji zadań od nas. 

Także symbiotycznie podkreślam, że współpracujemy z gminami w tym zakresie. 

Infrastruktura drogowa i skala zadania powiatowego to jest taki trochę nowy obraz naszej 

infrastruktury, ponieważ posiliłam się o nakłonienie wydziału, aby pokazał nam układ drogowy 

w tak zwanym układzie podstawowym i uzupełniającym. Układ podstawowy to jest ten, który 

spełnia definicję i wynika z takiego podstawowego zadania dróg, czyli łączenia miejscowości 

i układ uzupełniający, czyli to są te nasze trochę „bolączki”, bo to są też m.in. ulice w mieście. 

Zobaczcie Państwo, że mamy 89 dróg, 68 ulic, ale uwaga aż 19 mostów. Natomiast mamy 

na naszych drogach również takie obiekty. Na co warto zwrócić uwagę? Drogi powiatowe 

w gminach i tu chciałabym Państwu powiedzieć, gdzie się koncentruje nasza największa 

odpowiedzialność. A więc w Gminie Chojna jest najwięcej kilometrów dróg powiatowych 

w naszym powiecie, aż 110 km. Potem jest Gmina Gryfino, następnie Trzcińsko-Zdrój, itd. 

tak, jak Państwo widzą na wykresie, kolejne kilometry dróg spadają. Dla przykładu Gmina 

Chojna 110 km, a Gmina Stare Czarnowo to 31 km. Dlaczego o tym mówię? Dlatego, żeby też 

Państwu uświadamiać, bo wielokrotnie padają zapytania o nasze inwestycje, że gdzieś się one 

nie wiem kumulują, że gdzieś ich więcej, gdzieś mniej. Więc ja chciałabym też, żeby Państwo 

mieli obraz tego, że Gmina Gryfino i Gmina Chojna są bardzo bogate w drogi powiatowe. 

Dlatego też współpraca z gminami będzie dla nas w przyszłym roku i w następnych latach 

kluczowa, abyśmy mogli realizować zadania wspólnie, bo wtedy możemy zrobić więcej 

kilometrów dróg. Tutaj mamy jeszcze raz powtórzone zadanie drogowe. My zrealizowaliśmy 

odcinki, które mają Państwo w Raporcie wymienione. Ja podam tak tylko dla przykładu 

odcinek Krajnik Dolny, Krajnik Górny, Drzenin, Chwarstnica, Mieszkowice-Macierz, Binowo, 

Chełm Górny, DK 31 Pacholęta, Godków Osiedle, Godków Wieś, Witnica, Wisław. Mieliśmy 

także ulicę szkolną w Żabnicy, Mieszka I w Mieszkowicach, w Trzcińsku była droga 

Trzcińsko-Zdrój - Białęgi, odcinek Smuga-Gogolice. Mieliśmy też obiekt inżynierski Banie-

Rów to jest ta droga, która właśnie takie obiekty posiada i możemy z odpowiednich środków 

po prostu finansować te zadania. Najważniejsze jest to na tym slajdzie, co tu chciałam Państwu 

pokazać, że Zarząd łączy środki finansowe na zadania drogowe, po pierwsze z różnych 

funduszy i na wykresie pokazane jest w milionach złotych. Jak Państwo widzicie pierwsze trzy 

wzrostowe słupki to są jeszcze pozostałości po Polskim Ładzie. Potem mamy Program 

Rozwoju Obszarów Wiejskich. Odcinek Banie-Rów, to jest fundusz rządowy. Mamy przejścia 

bezpiecznie również program rządowy, ale też mamy inicjatywy, które są realizowane przez 

gminy na naszych drogach. Więc tutaj chciałam też to Państwu pokazać, że wykorzystujemy, 

staramy się aplikować wszędzie o środki i wykorzystywać nadarzające się szanse na realizację 
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inwestycji drogowych. Drogi to również bezpieczeństwo i utrzymanie bieżące. I proszę 

Państwa, bezpieczeństwo to przepusty. Przepusty są bardzo trudnym zagadnieniem drogowym, 

dlatego że ich utrzymanie jest kosztowne, a przy remoncie jeszcze bardziej kosztowne. Więc 

my ich mamy 161, to też obrazuje skalę problemu. Jeżeli chodzi o chodniki, ścieżki pieszo-

rowerowe, Państwu wskazałam tutaj, ile ich mamy, jest ich sporo, ale chciałabym zwrócić 

uwagę na dotacje dla gmin na bieżące utrzymanie raz jeszcze, że też przekazujemy takie środki. 

I slajd, który Państwo znacie, który myślę, że na koniec kadencji będziemy mogli go trochę 

zmienić, dlatego, że na tamtym Raporcie rok temu pokazałam Wam bardzo twardo i konkretnie, 

że my wiemy jaki mamy stan dróg i my staramy się reagować jak tylko możemy na sprawy 

drogowe, ale też pokazać chciałam Państwu, że w złym stanie technicznym jest 150 kilometrów 

dróg, a w krytycznym jest 100 kilometrów dróg i ten slajd po prostu ponawiam tylko dlatego, 

żebyście Państwo szczególnie zobaczyli ten żółty paseczek, że my tam po trochu zaczynamy 

faktycznie z tych tematów wychodzić. I te odcinki, które my robimy mieszczą się 

w wyznaczonych przez nas drogach, które uważamy za drogi wielkiego ryzyka. Przy drogach 

myślę, że powinniśmy sobie jeszcze szczerze, otwarcie powiedzieć, że robimy różne starania 

o to, aby na drogach było lepiej. Natomiast to nie wszystko zależy od nas. To jest systemowa 

sprawa. Mamy bardzo dużo kilometrów dróg i nie jesteśmy w stanie odpowiedzieć 

i zareagować tak, jakby mieszkańcy sobie tego życzyli. Powstaje wiele osiedli przedmiejskich. 

W związku z tym są oczekiwania i presje na nowe remonty, nowych nawierzchni, więc tu 

będziemy musieli bardzo mocno współpracować z gminami, szczególnie w momencie, gdy 

jakiś teren aglomeracyjnie po prostu powstaje, a trzeba zabezpieczyć drogę. Bo potem 

mieszkańcy mają piękne miejsca zamieszkania z niestety bardzo nieładną drogą powiatową 

i nie jest to obraz, który jest mile widziany zarówno przez nas jako włodarzy samorządowców, 

jak i przez mieszkańców, więc tutaj na pewno będziemy musieli troszkę nad tym bardziej 

popracować. Jeżeli chodzi o argument 3: Komunikacja to rosnąca skala obsługi 

mieszkańców, to chciałabym się odnieść do komunikacji i to akurat jest na czasie, a nie 

wiedziałam, że będzie aż tak bardzo na czasie, chciałabym powiedzieć o rosnącej skali obsługi 

mieszkańców. Szanowni Państwo, w naszym przepięknym powiecie przybywa samochodów 

z roku na rok, chyba w największym tempie w województwie. Ilość samochodów zwiększa się 

bardzo mocno. Wydział Komunikacji pracuje w dwóch lokalizacjach, co jest wyjątkiem, 

ponieważ inne powiaty nie mają dwóch lokalizacji. My jesteśmy wielkim powiatem ziemskim, 

więc filia w Chojnie też realizuje zadania. Szanowni Państwo, mamy zarejestrowanych 

pojazdów na ten moment 105 205 aut. Zobaczcie, że jeszcze w 2022 roku było to 96 tysięcy 

i o dziwo liczba mieszkańców spada i w tym samym tempie przybywa samochodów. Obsługa 
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na rejestracji, na prawach jazdy zajmuje średnio około 20 minut na osobę. I w tych kategoriach 

tak naprawdę przyjmujemy około 100 osób dziennie. Natomiast obsługujemy naszą rejestrację 

systemem i terminalami, które porządkują obsługę. Natomiast warto przy Raporcie też 

odpowiedzieć na dzisiejszy monit mieszkańca odnośnie niemożności zarejestrowania pojazdu, 

a tym samym informacja o tym, że powiat nakłada kary. Przeprowadziłam rozmowy, bo jest to 

informacja z dnia dzisiejszego. Natomiast gdzie tkwi błąd? Rejestracja pojazdu nie jest 

równoznaczna z wnioskiem o zarejestrowanie pojazdu. I teraz mamy jakby dwie czynności. 

Zarejestrowanie i złożenie wniosku rejestracyjnego. Jeżeli na przykład nie ma numerków 

w obsłudze to wystarczy każdą dowolną formą komunikacji z urzędem złożyć wniosek 

o rejestrację. Można go złożyć u nas w sekretariacie, czy w punkcie podawczym, czy przesłać 

drogą mailową, przez ePUAP, e-doręczenia, czymkolwiek. Czyli to są dwie jakby czynności, 

ja tutaj wydział będę oczywiście obligowała do tego, aby tę informację mieszkańcom bardziej 

naświetlić. A sama rejestracja i przepustowość rejestracji są czynnością konkretnej rejestracji 

pojazdu. Ale jak ktoś złoży taki wniosek, nie ma jeszcze zarejestrowanego pojazdu, to on już 

zadośćuczynia ustawowemu obowiązkowi. Szczerze powiem, mamy uporządkowany system 

rejestracji i nie zmieni fakt powrotu ewentualnie do kolejkowego systemu, bo ta kolejka się nie 

skróci, dlatego że mamy ustaloną przepustowość. Praca w Wydziale Komunikacji polega 

na tym, że przede wszystkim pracownik ma ode mnie upoważnienie do wydawania decyzji, 

to jest system ogólnopolski, podlega weryfikacji, te osoby są odpowiednio przeszkolone i jest 

to system CEPiK, który porządkuje sprawy, ale można je załatwiać do godziny 14.00. 

W sprawach wolnych później wytłumaczę jeszcze dokładnie o co chodzi z Wydziałem 

Komunikacji, bo faktycznie to nie jest ten punkt programu, ale odniosę się, mamy wiedzę, 

będziemy jak zwykle reagowali na takie rzeczy. Jeżeli chodzi o transport publiczny to mamy 

21 linii komercyjnych, obsługiwanych przez 3 przewoźników. Powiat jako organizator 

ma uruchomionych dostępnych 5 linii komunikacyjnych. Jest to Stare Czarnowo - Gryfino 

w wariantach szkolnym, sobotnim i wakacyjnym oraz Chojna - Cedynia, Cedynia - Moryń 

- Chojna. Koszty tego zadania to około 300 tys. zł, przy czym 100 tys. pochodzi z funduszu 

na ten cel. Teraz drugi bardzo ważny obszar poza drogami, to jest oczywiście nasza edukacja, 

z której możemy być dumni. Ale posiliłam się o taki tutaj opis, argument 4: edukacja 

to priorytet rozwojowy i kosztowy, ale z dobrymi wynikami. I warto tutaj podkreślić, nasze 

wyniki, jeżeli chodzi o maturę, one w powiecie są gorsze, trzeba uczciwie powiedzieć niż rok 

temu. Ale za to, jeżeli chodzi o egzaminy zawodowe to wiedziemy prym, zarówno 

w województwie, w okręgu, jak i w kraju. To trzeba docenić, jesteśmy specjalistami 

w kształceniu zawodowym. O maturze już powiedziałam, tutaj musimy przypilnować 
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kolejnych sesji egzaminacyjnych. Wiadomo, różne są roczniki, wiadomo też, że różne też są 

trudności pytań egzaminacyjnych, więc musimy jednak troszeczkę nad tym zapanować. 

I jesteśmy teraz przy slajdzie projekty szkół. Chciałam to Państwu pokazać, dlatego że projekty 

szkół, które są realizowane są dla nas bardzo ważne. To jest niemała kwota, bo około 

2 milionów. Projekty są realizowane przez ZSP w Gryfinie i ZSP w Chojnie. I mamy 

do czynienia z takimi projektami jak Młodzi Zawodowcy, Praktyki i staże zawodowe w ramach 

Erasmus. W Chojnie mamy bardzo dużą pulę projektową, są Straże bez granic, Praktyka 

podstawą zawodowej przyszłości, Moje kompetencje moja przyszłość, Dobra praktyka 

podstawą wysokich kompetencji oraz projekt standardów edukacji szkolnej. Nasza młodzież 

wyjeżdża do Hiszpanii, do Francji, na Maltę, jest wiele takich lokalizacji, gdzie mogą się 

kształcić, zdobywać też nowe doświadczenie. Ale przy edukacji warto byłoby powiedzieć 

o Argumencie 5: Poradnia jako system wczesnej reakcji. Poradnia Psychologiczno-

Pedagogiczna w 2025 r. zrobiła 2279 diagnoz, wydała 182 orzeczenia, 625 opinii, objęto opieką 

3038 rodziców poradami, warsztatami i konsultacjami, a w ramach programu „Za życiem”, 

który wspiera pracę poradni z dziećmi wykonano 1608 godzin. I chciałabym, proszę Państwa, 

tu się zatrzymać, dlatego że poradnictwo było przedmiotem naszych dyskusji w szerokim 

zakresie. Po pierwsze, rozmawialiśmy o zgłaszanych problemach z dostępnością do orzeczeń. 

Po drugie, byliśmy również świadkami tego, jak szkoły reagują na orzeczenia, jak są 

wystawiane opinie, więc temat bardzo mocno tutaj się przewijał. Niemniej jednak musimy 

zwrócić uwagę, że w dzisiejszych czasach poradnia już nie jest dodatkiem do edukacji jak było 

kiedyś, tylko jest narzędziem utrzymania dzieci w systemie kształcenia, wsparcia dla rodzin 

i ograniczenia późniejszych kryzysów społecznych. Więc musimy porządnie zrobić ewaluację 

tego obszaru, żeby móc realnie odpowiadać na zadania stawiane przed poradniami. W tej chwili 

zmienia się ustawa o poradnictwie. Nasza poradnia będzie miała więcej kompetencji, pytanie 

jak z kadrą. Problemem była dostępność odpowiednio wykwalifikowanej kadry. I o ile 

faktycznie były etaty, o tyle pozyskanie osoby - diagnosty do przeprowadzania takich badań 

z rynku było trudne. W każdym razie 531 osób objęto pomocą na terenie, ponad 1000 dzieci 

uczestniczyło w różnego rodzaju warsztatach, a program „Za życiem” obejmował 35 dzieci 

i ich rodziców. I tak, jak pokazałam godzinowo jest to spora kwota dodatkowego działania. 

W tym roku zakupiliśmy również specjalistyczny nowy program dla diagnozowania, 

bo musimy otworzyć się na wyzwania w tym zakresie. Argument 6: Pomoc społeczna, rodzina 

i piecza: stabilność usług dla najbardziej wrażliwych grup. I tutaj chciałabym powiedzieć, 

że jest to o tyle ważne, że zabezpiecza stabilność, dla najbardziej wrażliwych grup. Co my 

robiliśmy i co robimy nieustannie dla pomocy społecznej jest pokazane w liczbach na slajdzie, 
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a mianowicie dysponujemy miejscami w placówkach opiekuńczo-wychowawczych, mamy też 

pełną opiekę, wskazano ilość rodzin zastępczych oraz dzieci w rodzinnej pieczy zastępczej. 

Mamy też cztery domy pomocy społecznej. Ta stabilizacja społeczna przede wszystkim 

powinna prowadzić do argument 7: aktywizacji w niepełnosprawności od opieki 

do samodzielności, a efektem naszego prospołecznego działania powinno być dojście 

do samodzielności. I nie można nie zauważyć, że Powiat Gryfiński co roku, ale konsekwentnie 

to kontynuujemy, wspiera 77 uczestników WTZ-u w Goszkowie i Gryfinie. Mamy uczestników 

w Zakładzie Aktywności Zawodowej, który przygotowuje ich do wejścia na rynek pracy. 

W Powiatowym Urzędzie Pracy jest 102 osoby w rejestrze pracowniczym i mamy 35 osób 

ujętych w programie „Za życiem”. A wszystko po to, żeby od diagnozy poprzez terapię 

aktywizować. Aby osoby, które są niesamodzielne próbowały integracji poprzez właśnie 

te wszystkie wstępne kroki, które realizuje powiat. Weszliśmy na argument 8: Rynek pracy ze 

wzrostem bezrobocia, ale bez załamania po restrukturyzacji PGE, póki co mówimy o roku 

2025, stopa bezrobocia na koniec roku wynosiła 7,3%, a zarejestrowanych bezrobotnych 1728. 

I chciałabym tutaj zwrócić jeszcze uwagę na jedną rzecz, na kontakty doradców z klientami 

PUP, których było aż 18 334. Powiatowy Urząd Pracy reagował na reformę, na spowolnienie 

rynku pracy i na zwolnienia monitorowane. Restrukturyzacja PGE GiEK Dolna Odra objęła 

196 osób, ale do rejestru PUP trafiło tylko 12 osób. Rynek nie załamał się mimo trudnego 

otoczenia. Trzeba uczciwie powiedzieć, że nasz Powiatowy Urząd Pracy jest aktywny, 

wykorzystuje projekty EFS+ dla 299 osób bezrobotnych i Voucher Zatrudnieniowy dla 12 

przedsiębiorców. Chciałabym powiedzieć, że bezrobocie u nas ma wymiar terytorialny. 

Zrobiłam wykres, żeby pokazać, że tak naprawdę najwyższe wskaźniki osiąga w bezrobociu 

południowa część powiatu, czyli Gmina Chojna, Trzcińsko-Zdrój i Mieszkowice. Najniższe 

wskaźniki bezrobocia to Gmina Gryfino, Stare Czarnowo i Banie. I wniosek z tego płynie 

prosty. Polityka edukacyjna, transportowa i aktywizacyjna musi być w związku z tym 

zróżnicowana. Argument 9: ochrona zdrowia, czyli szpital, dyżury apteczne i zdrowie 

psychiczne. Powiat jest większościowym udziałowcem szpitala, mamy w tej chwili 62,91%. 

Współprowadzimy, współodpowiadamy, właściwie to odpowiadamy za szpital. W 2025 roku 

udało się uzyskać nowych lekarzy i poprawić dostępność do hospitalizacji. Nakłady remontowe 

w szpitalu, tak jak Państwo widzą, są czynione niemalże nieustannie oraz muszę powiedzieć, 

że przyjęliśmy też Program zdrowia psychicznego 2023-2030. Pokusiłam się o wykres, 

bo chciałam pokazać, jak pracują nasze oddziały. Wykonywanie kontraktu na oddziale chirurgii 

oraz ZOL POP to około 99%, czyli bardzo dobrze. ZOL 105%, bo tam wiemy, jak jest 

z zajętością i tutaj każde łóżko jest na miarę złota, tym bardziej, że społeczeństwo starzeje się. 
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Natomiast troszeczkę gorzej jest na oddziale wewnętrznym i w oddziale medycyny paliatywnej, 

więc tu musimy na te elementy zareagować. Argument 10: Środowisko i bezpieczeństwo: 

zadania mniej widoczne, ale krytyczne dla realizacji naszych zadań w roku 2025. Na razie 

nie poddaję pod dyskusję, czy zrobiliśmy coś dobrze, czy źle, tylko pokazuję skalę i rozpiętość 

zagadnień i wyzwań, które stoją przed powiatem, przede mną, ale przede wszystkim przed 

Państwem. Chciałabym tu przede wszystkim powiedzieć poza slajdem, który Państwo widzicie 

o Obronie Cywilnej i OL, o programie, który się pojawił i trzeba było zareagować. Już w 2025 

roku wykonywaliśmy inwestycje, chociażby droga przy szpitalu. Droga, która już uległa 

zmianie i za chwilę będzie jeszcze bardziej to widoczne, bo realizujemy zadania obronne. Jeżeli 

chodzi o aktywność społeczną, to chciałabym podać to jako argument 11: Aktywność 

społeczna jako zasób powiatu. Proszę Państwa, mamy w rejestrze 369 podmiotów 

społecznych. Zorganizowano 92 imprezy sportowe. Tak naprawdę z wyliczeń bardzo ogólnych 

wynika, że w tych wszystkich wydarzeniach wzięło udział ponad 6 tys. osób. Wspieramy 

również sport, biblioteki, zabytki specjalnym programem. Więc to, że siła naszego 

społeczeństwa tkwi w ich chęci do działań prospołecznych doceniamy poprzez nasz program 

grantów, które przydzielamy dla organizacji pozarządowych. Tak też było w roku poprzednim, 

o czym bardziej szczegółowo jest w kolejnym rozdziale naszego Raportu. Argument 12: 

Obsługa mieszkańców i jakość administracji. I chciałabym, żeby Państwo zauważyli, 

że bardzo wiele różnego rodzaju decyzji jest procedowanych w naszym urzędzie. Wydział 

Komunikacji to ponad 21 tysięcy różnego rodzaju wydanych decyzji. Wydział Gospodarki 

Nieruchomościami ponad 1700, Wydział Architektury i Budownictwa to jest 710 decyzji. To są 

tylko decyzje, a poza decyzjami są również pisma liczone w tysiącach, które są wyjaśniające, 

które powstają zanim wydana będzie decyzja. Ponad 1000 porad nieodpłatnej pomocy prawnej 

w naszym powiecie. Trzeba tu uczciwie powiedzieć, że mamy tę nieodpłatną pomoc 

zlokalizowaną w różnych miejscach naszego powiatu, każda gmina jest zaopiekowana. 

Rzecznik Konsumentów rozpatrywał 162 sprawy, przy czym mieliśmy problem trochę w tym 

zakresie z powodu, że pracownik nasz musiał być zastąpiony w tak zwanym międzyczasie. 

No i teraz to co dotyczy, Szanowni Państwo, nas. Argument 13: Uchwały, zarządzenia 

i kontrole. Nie byłoby to wszystko możliwe, gdyby nie uchwały, zarządzenia, kontrole 

i aktywność nasza jako samorządu. Jeżeli chodzi o sesję, mieliśmy ich 9, podjęli Państwo 

70 uchwał, my odbyliśmy w piątkę 49 posiedzeń Zarządu, podjęliśmy 161 uchwał, jako starosta 

wydałam 118 zarządzeń, ale też dokonywaliśmy różnego rodzaju kontroli podmiotów 

zewnętrznych. Byliśmy też poddani kontrolom wewnętrznym i zewnętrznym. Kontrolujemy 

się nawzajem, raczej były to oceny pozytywne, ale zdarzały się oceny pozytywne 
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z nieprawidłowościami. Nasze uchwały też podlegały ocenie. Niestety w trzech przypadkach, 

omawialiśmy to w trakcie minionego roku, uchwały zostały: 1 przez wojewodę unieważniona 

w części, 2 przez Kolegium RIO i dla mnie jest to sygnał do tego, że musimy doskonalić proces 

uchwałodawczy. Na szczęście nie podważało to całości, było to częściowe zwracanie uwagi 

na dopasowywanie się do zmieniającej się rzeczywistości formalno-prawnej. W tym momencie 

chciałam Państwu Radnym podziękować za Waszą aktywność, za to, że w sposób 

koncyliacyjny zgłaszacie swoje uwagi, że potrafimy rozmawiać mimo różnic, to jest bardzo 

ważny aspekt naszej pracy, bo przecież nie chodzi o to, żeby się spierać, tylko chodzi o to, żeby 

znaleźć kompromis. Dlatego za tę aktywność dziękuję, bo nie ukrywam, że w związku z Waszą 

aktywnością to i moje obroty czasem były ponad normę. Ale dziękuję Wam za to, bo przede 

wszystkim mogłam zareagować na rzeczy, które być może by mi umknęły. Przechodząc 

do poddania Państwu pod decyzję udzielenie wotum zaufania czy absolutorium, chciałabym 

podkreślić znowu w kilku takich kluczowych punktach to co się udało w 2025 r. Mianowicie, 

jeżeli chodzi o stabilność, to nie można nie zauważyć nadwyżki budżetowej operacyjnej oraz 

bezpiecznego wskaźnika zadłużenia. Jeżeli chodzi o rozwój, to projekty IIT, unijne, Interregu, 

inwestycje drogowe, ale też i zdrowotne są warte zauważenia, bo one pokazują, że idziemy 

w kierunku rozwoju. Jeżeli chodzi o usługi, to mimo rosnących kosztów i oczekiwań, którym 

musimy sprostać, realizujemy to zarówno w dziedzinie oświaty, pomocy społecznej, zdrowia, 

transportu, jak też obsługi mieszkańców. Jeżeli chodzi o bezpieczeństwo to działania z zakresu 

Ochrony Cywilnej i Ochrony Ludności są naszym priorytetem, bardzo wyraźnym, wskazanym 

w programie, już złożonym dla Państwa. Natomiast faktycznie, muszę uczciwie tu też 

powiedzieć i podziękować za pracę wydziału, który odpowiada na realne wyzwania. Jeżeli 

chodzi o partnerstwo to współpracujemy z gminami, a efekty tego są w drogownictwie, z NGO, 

szkołami, PUP, PCPR, szpitalem czy partnerami transgranicznymi. Uważam, że jesteśmy 

wiarygodnym partnerem. Niemniej jednak to wszystko musi być podsumowane konkretem. 

Dlatego też na podstawie tych ogólnych informacji, które Państwu przekazałam, muszę wysnuć 

wnioski, które są mocną stroną powiatu, a które słabą stroną. One się od jakiejś tam chwili 

wyświetlają już. Dlatego podsumuję: mocna strona to wzrost dochodów i wydatków 

majątkowych, to ważne, bo to oznacza, że inwestujemy. Duża skala inwestycji drogowych 

– bardzo ważne. Jeżeli chodzi o skuteczne pozyskiwanie środków zewnętrznych, muszę 

powiedzieć, że tam, gdzie próbujemy, tam udaje się nam je uzyskać. Może nie zawsze, 

ale wiemy, gdzie sięgnąć, po jakie środki. Mamy stabilne wyniki egzaminów zawodowych, 

to ważne przy starzejącym się społeczeństwie. Następuje rozwój z gminami, NGO i partnerami 

zewnętrznymi. Rozszerzona pomoc psychologiczno-pedagogiczna to przede wszystkim 
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realizowany program „Za życiem”. Niewystarczający, ale trudno nie zauważyć, że z roku 

na rok Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna coraz więcej przeprowadza diagnoz. Jeżeli 

chodzi o słabą stronę to zdawalność matur nas nie ucieszyła, bo była gorsza niż w roku 

poprzednim, ale też nie znowu taka tragiczna. Jeżeli chodzi o spadek liczby ludności i starzenie 

się mieszkańców to z całą pewnością powinno nas to bardzo mocno niepokoić. Wzrost 

bezrobocia i ryzyko skutków transformacji energetycznej to 2025 rok z pewnością był wstępem 

do dalszych zagrożeń. Niestety rosną koszty oświaty i usług społecznych. Niestety rosną 

zobowiązania szpitala. Niestety mamy niespójność danych, jeżeli chodzi o długość dróg ujętych 

w Raporcie. Natomiast uważam, że warto o błędach mówić, bo warto po prostu to prostować 

na bieżąco. Jeżeli chodzi o szanse i zagrożenia, które wynikają z tych podanych wcześniej 

słabych, mocnych stron, upatruję szansę w realizacji potencjału naszego partnerstwa IIT. 

Upatruję szansę w rozwoju kształcenia zawodowego. Chciałabym tylko, aby wiązał się on 

z naszym lokalnym rynkiem pracy i ze wzrostem powstających na naszym terenie 

przedsiębiorstw. Modernizacja dróg powinna być impulsem dla dostępności i bezpieczeństwa, 

a współpraca transgraniczna i projekty klimatyczne powinny na stałe się wpisać w nasze 

działania, bo mamy takie położenie, które nam to umożliwia. Upatruję bardzo dużego 

potencjału w kapitale społecznym i w aktywności NGO, które są naszymi partnerami 

na każdym etapie. Bardzo dużym zagrożeniem jest dalszy odpływ mieszkańców i spadek liczby 

uczniów, co będzie miało przełożenie na koszt kształcenia. Trwały wzrost bezrobocia 

po zmianach w energetyce i gospodarce budzi moje obawy. Presja kosztowa w oświacie, 

pomocy społecznej i ochronie zdrowia jest nieprzewidywalna. Narasta ryzyko zobowiązań 

w szpitalu. Jest niewystarczająca liczba kadr specjalistycznych. Odczuwam to również 

w urzędzie. I najważniejszy wniosek, który chciałabym Państwu przedstawić to powtarzając 

swoją tezę, popartą argumentami szczerze omówionymi z Państwem, chciałabym raz jeszcze 

podkreślić rok 2025 był rokiem zwiększonej skuteczności inwestycyjnej i pozyskiwania 

środków, ale też rokiem, który ujawnił twarde wyzwania: demografię, edukację, rynek pracy 

i ochronę zdrowia. Do docenienia moim zdaniem jest fakt wzrostu inwestycji na drogach, „nie 

przejadamy” tylko inwestujemy. Współpraca terytorialna, która się rozwija też jest godna 

uwagi. Do naprawy, moim zdaniem, matura i ryzyka edukacyjne, w tym ryzyko badań Poradni 

Psychologiczno-Pedagogicznej albo po prostu wizji, jak ta poradnia powinna wyglądać, 

na jakie oczekiwania odpowiadać i w jaki sposób. Do pilnowania bardzo mocno jest demografia 

i rynek pracy, a do monitorowania finansowo na pewno szpital oraz koszty usług publicznych. 

Dlatego też priorytety na rok 2026 to monitorowanie zobowiązań szpitala, odpowiedź 

na demografię i rynek pracy. I już będziecie Państwo niebawem mieli informację o projekcie, 
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do którego przystępujemy z Urzędem Pracy, ale to już będzie na 2026 r. oraz dalsze domykanie 

projektów drogowych, które już sobie wyznaczyliśmy w partnerstwie. Szanowni Państwo 

przedstawiłam ogólne informacje, które są ujęte w Raporcie w sposób bardziej konkretny 

i myślę, że bardzo przystępny. Chciałabym w tym momencie podziękować, bo muszę to zrobić, 

wszystkim pracownikom, którzy włożyli wkład do tego Raportu, aby on był sporządzony, 

ale przede wszystkim swoją pracą pokazali realizację zadań, które przed powiatem stawia 

ustawa o samorządzie powiatowym. I w tym momencie chciałabym Państwu podziękować 

za możliwość wystąpienia przed Państwem i poprosić w uzupełnieniu, teraz w liczbach, 

w konkretach, Panią Skarbnik, abyśmy potem mieli materiał do dalszej dyskusji. Dziękuję 

bardzo. 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych powiedział, dziękujemy Pani Starosto. Zapraszamy 

Panią Skarbnik (prezentacja multimedialna stanowi załącznik nr 6). 

 

Skarbnik Powiatu Jolanta Staruk powiedziała, Panie Przewodniczący, Szanowni Radni, 

nawiązując do tego, co w Raporcie przedstawiła Pani Starosta, chciałabym Państwu trochę 

w inny sposób przybliżyć 2025 r. i pokazać Państwu w cyfrach, bo tym się właśnie zajmujemy. 

Nasza praca polega na tym, że ujmujemy wszystko liczbowo i cyfrowo. Nasz budżet, dochody 

i wydatki w 2025 roku przedstawiały się następująco. Na tym slajdzie chcę pokazać jaki był 

plan, a jakie wykonanie. Po jednej stronie mamy plan, a po drugiej stronie wykonanie. Plan 

dochodów budżetu został wykonany w wysokości 186 184 098,41 zł, a więc wykonanie było 

100,68%. Wydatki natomiast z budżetu były zaplanowane w wyższej wysokości, natomiast 

wykonanie było to 177 150 274,82 zł. W wyniku czego nasz deficyt, który był planowany 

w wysokości (-) 9 271 161,40, został wykonany nadwyżką (+) 9 033 823,59 zł. Jak również 

nasze przychody były zaplanowane niższe, a zostały wyższe. Rozchody, plan był wykonany 

w 100%, dlatego że to są proszę Państwa spłaty naszych rat kapitałowych, które są 

przeznaczone na spłatę zaciągniętych kredytów w latach również poprzednich. W następnym 

slajdzie chcę Państwu przybliżyć, jak to zostało wykonane w dochodach na podstawie 

dochodów bieżących, a dochodów majątkowych. Na słupkach wyraźnie widać, 

jak zaplanowane były dochody bieżące, a jak były wykonane dochody bieżące. Z tego możemy 

zobaczyć jest wzrost o 4,21% przy dochodach bieżących. Natomiast dochody majątkowe 

na tych niższych słupkach były zaplanowane w wyższej wysokości, zostały wykonane 

w 80,35%. Co było powodem tego? Mieliśmy zaplanowane realizacje programów ze środków 

unijnych, które po prostu w danym roku nie zostały do końca zrealizowane, przeszły na kolejny 
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rok. Na tym wykresie chcę przybliżyć Państwu ogółem całość naszych dochodów z podziałem, 

jak zostały nam przydzielone i z czego pochodzą. Ta pomarańczowa największa część to są 

nasze tzw. dochody własne. Są to środki finansowe, które otrzymujemy jako powiat na zadania, 

które realizujemy z budżetu państwa. I one są nazwane zadaniami naszymi własnymi. Jest to 

opieka społeczna, DPS-y nasze, to są wszystkie inne instytucje, które są wpisane w katalog 

usług powiatowych i jesteśmy winni realizacji tych zadań. Dostajemy na to środki i to się 

nazywa nasze dochody, tak jakby własne. Niebieskim kolorem mamy oznaczoną tak zwaną 

subwencję ogólną, również dotacje otrzymujemy z budżetu państwa to kolor siwy i stanowi 

13,65%. Całość dochodów własnych to kwota 134 087 680,84 zł. I tutaj wedle nowej 

klasyfikacji, mamy kolejny drugi rok po nowelizacji ustawy o dochodach, z budżetu Państwa 

w poprzednich latach 2024, 2023 otrzymywaliśmy z podziałem na konkretne zadania 

otrzymywaliśmy subwencję oświatową, subwencję drogową uzależnioną od ilości kilometrów 

dróg. Natomiast 2025 r. był pierwszym rokiem nowelizacji ustawy o dochodach, 2026 rok jest 

kolejnym. I tutaj macie Państwo poniżej opisane, jak Ministerstwo Finansów dzieląc budżet 

wedle ilości mieszkańców, przeznaczyło nam w 2025 r. środki finansowe, w tym: 

63 426 256,61 zł pochodziło z podatku dochodowego od osób fizycznych, 3 473 406,46 zł 

pochodziło z podatku dochodowego od osób prawnych, 518 872,84 zł za korzystanie 

ze środowiska - opłaty i kary, 953 194,02 zł są to dotacje celowe otrzymane od innych jednostek 

samorządu terytorialnego, 937 802,69 zł otrzymaliśmy z państwowych funduszy celowych, 

2 436 562,67 zł były to środki, które otrzymaliśmy z tzw. Funduszu Pomocy obywatelom 

Ukrainy. W 2026 r. środki finansowe z miesiącem marca zostały już zlikwidowane. Na razie 

już nic nie otrzymujemy, choć były zapowiedzi również też takie w roku 2025. Ale cały rok 

2025 takie środki do nas wpływały, co pozwoliło również zasilić nasze jednostki, które 

świadczyły usługi związane z pomocą dla obywateli Ukrainy. Kwota 16 504 500,05 zł są to 

środki z Funduszu Przeciwdziałania COVID-19 i w tych środkach kryją się środki z Polskiego 

Ładu i tutaj otrzymaliśmy program Polskiego Ładu I, program Polskiego Ładu II oraz program 

z Polskiego Ładu VI. Ogółem była to taka kwota. Następnie mamy środki w wysokości 

5 917 149,50 zł z środków unijnych. Są to wszelkiego rodzaju projekty, o tym co również tutaj 

wspomniała Pani Starosta, przy realizacji środków i programów pozyskiwanych z Unii 

Europejskiej. Następnie mamy 39 919 936,00 zł są to pozostałe środki, które pozyskaliśmy. 

Dochody z podziałem na dotacje z budżetu państwa w wysokości 25 414 620,90 zł, z podziałem 

na zadania własne tj. 10 898 385,60 zł, to jest dofinansowanie wynagrodzeń, dodatki 

motywacyjne, sprawowanie pieczy zastępczej, pobyt mieszkańców w DPS-ach, sfinansowane 

jako dotacje z budżetu państwa. Mamy cztery DPS-y, gdzie pensjonariusze przebywają 
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czasowo dość długo i z budżetu państwa otrzymujemy dotacje na niektóre te osoby. Następnie 

mamy kwotę na zadania z zakresu administracji rządowej 14 224 455,26 zł. I tutaj mamy 

na zadania z zakresu administracji rządowej są to Państwowa Straż Pożarna, która znajduje 

swoje odzwierciedlenie w naszym budżecie, Geodezja, Nadzór Budowlany, Obrona Cywilna 

i to są instytucje, które są wspierane z dotacji rządowych. Następnie plan wydatków na 2025 

r., tak jak mówiłam wcześniej, nie był zrealizowany w 100%. Wykonanie było zrealizowane, 

tak jak tu Państwu zostało przedstawione na wykresie, z podziałem na wydatki bieżące, 

jak i wydatki majątkowe. Plan i wykonanie. Tak jak nawiązała już do tego Pani Starosta, 

ja również tu chcę Państwu zaprezentować liczbowo jak to wygląda, jak kształtują się wydatki 

na oświatę. Wydatki na oświatę macie Państwo w tym wykresie kołowym i możecie Państwo 

zobaczyć jak na poszczególne nasze placówki, nasze poradnie, szkoły, jakie to są kwoty i tu jest 

opisane co stanowi kwotę 54 937 091,58 zł. Rok rocznie następuje wzrost tych wydatków 

w zależności od ilości również pozyskanych uczniów, od tego, ile przypada na jednego ucznia, 

ile jaki jest ten wzrost. My po prostu do tego corocznie i tak musimy dopłacać. Nie 

rekompensuje nam to kosztu utrzymania naszych placówek oświatowych. Następnie wydatki 

drogowe, co było omawiane przez Panią Starostę, możemy podzielić na wydatki bieżące 

i wydatki majątkowe. Wydatki bieżące to bieżące utrzymanie naszych dróg, przy największej 

ilości kilometrażu dróg. My również jesteśmy zobligowani do utrzymania tych dróg, jak 

również zabezpieczenia przy Akcji Zima i ta kwota to są właśnie te wydatki bieżące. Następnie 

22 534 554,57 zł są to nasze wydatki majątkowe, które pochodziły również z programów 

i z pozyskanych środków, które wcześniej prezentowałam Państwu z tzw. Polskiego Ładu, 

z tych programów, które otrzymaliśmy na zadania inwestycyjne. W tym również są nasze tak 

zwane wkłady własne. Tutaj wyszczególnione macie Państwo po kolei jaka kwota została 

wykonana i w jakiej sferze zostały te wydatki podzielone. W sferze pomocy społecznej nasze 

wydatki w 2025 r. wyniosły 34 600 075,21 zł. W skład tej kwoty macie Państwo 

wyszczególnione jakie koszty były związane z utrzymaniem poszczególnych domów pomocy 

społecznej. Trzy domy: Dom Pomocy Społecznej w Moryniu, Dom Pomocy Społecznej 

w Dębcach, Dom Pomocy Społecznej w Trzcińsku Zdroju, są to domy, które są prowadzone 

przez stowarzyszenia. W tym celu powiat przydziela dla tych domów pomocy społecznej środki 

finansowe w postaci dotacji. Natomiast Dom Pomocy Społecznej w Nowym Czarnowie 

stanowi naszą jednostkę i w ramach budżetu są również tu określone koszty i wydatki jakie 

w roku 2025 zostały poniesione. Następnie ponosimy również wydatki w sferze społecznej 

zabezpieczającej osoby niepełnosprawne. Kwota 534 702,00 zł stanowiła rehabilitacja 

zawodowa i społeczna osób niepełnosprawnych. W tym udzieliliśmy dotacji dla Zakładu 
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Aktywności Zawodowej w wysokości 150 000,00 zł, dotacji dla Warsztatów Terapii 

Zajęciowej w Gryfinie 183 801,33 zł, dotacji dla Warsztatów Terapii Zajęciowej w Goszkowie 

121 320,00 złotych. Proszę Państwa, te środki, które tu są zabezpieczone dla tych dwóch 

warsztatów terapii zajęciowej, jak również dla zakładu aktywności zawodowej, są to wkłady 

nasze własne. Dodatkowo te jednostki otrzymują środki finansowe z Urzędu Marszałkowskiego 

oraz środki z PFRON, z czego finansowane jest ich utrzymanie całoroczne. Dofinansowanie 

zakupu mikrobusu do przewozu osób na wózkach dla PSONI w Gryfinie otrzymaliśmy 

40 000,00 zł. Otrzymaliśmy od dwóch gmin dotację w 2025 r. jako udzielenie pomocy 

finansowej dla wsparcia tej organizacji. Realizacja programu PFRON, zajęcia klubowe, WTZ-

y tu również częściowo powiat musi zabezpieczyć, gdyż to jest zadanie własne powiatu. Środki 

w wysokości 577 975,41 zł - Zespoły do spraw orzekania o niepełnosprawności. Środki 

przeznaczane z dotacji od wojewody z konkretnym przeznaczeniem. Następnie tu mamy 

pozostałe zadania. Programy realizowane przez PCPR: Program Aktywny Samorząd, program 

Wyrównywanie różnic między regionami III. To jest również program realizowany przez naszą 

jednostkę PCPR w wysokości 632 717,68 zł. Środki te są przeznaczane na wyrównywanie 

różnic, m.in. na zakupy samochodów dla osób niepełnosprawnych oraz pozostałe wydatki. 

Tak jak wspomniała już Pani Starosta w Raporcie, również gros wydatków stanowią wydatki 

na rodziny zastępcze tj. kwota 5 500 847,67 zł. Są to wydatki z przeznaczeniem 

na wynagrodzenia i świadczenia społeczne, odpłatności za pobyt dziecka z terenu Powiatu 

Gryfińskiego przebywającego w placówce na terenie innego powiatu tj. 288 909,16 zł. Dzieci, 

które przebywają na terenie innych powiatów, a pochodzą z powiatu naszego, my musimy 

ponosić  koszty za te dzieci. Działalność placówek opiekuńczo-wychowawczych, inaczej 

dawniej mówiło się nasze domy dziecka, z podziałem na placówki w Chojnie, w Trzcińsku 

Zdroju i na te placówki to jest kwota 6 596 184,65 zł. Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie 

w Gryfinie 374 837,61 zł. Pozostałe wydatki powiatu w roku 2025, wydatki związane 

z inwestycjami, zarówno z drogowymi, jak i z innymi. Są to inwestycyjne wydatki, które 

zostały poniesione zarówno w zakresie drogownictwa, jak i w zakresie administracji publicznej, 

gospodarki nieruchomościami, inwestycje w zakresie ochrony zdrowia. W zakresie ochrony 

zdrowia pozyskaliśmy środki finansowe, dofinansowanie z programów rządowych do budynku 

szpitala tej starej części, dopasowanie go do wymogów przeciwpożarowych. I ta inwestycja 

została w 2025 r. zrealizowana. Inwestycje w zakresie pomocy i polityki społecznej 

oraz rodziny, inwestycje w zakresie bezpieczeństwa publicznego, inwestycyjne wydatki 

i zakupy, inne pozostałe wydatki. Na dzień 31 grudnia 2025 r. nasze zadłużenie wynosi 

17 559 296,52 zł. Poniżej macie Państwo wskazane, co wchodzi w to zadłużenie: kredyty 
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i pożyczki bankowe oraz wskazany rok ich zaciągnięcia. Mamy jedną tylko pożyczkę, którą 

nam się udało w tym momencie pozyskać z KPO. Jest to pożyczka w wysokości 3 204 296,52 zł 

to pożyczka nieoprocentowana, bez prowizji. I po otrzymaniu tej pożyczki w wysokości 

3 550 000,00 zł, po miesiącu czasu, po spełnieniu warunków 178 tysięcy zostało nam od razu 

umorzone. Kwota jest rozłożona na 10 lat. Nie ponosimy żadnych kosztów z tytułu tej pożyczki. 

Dziękuję Państwu za uwagę. 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych powiedział, bardzo dziękujemy Pani Skarbnik, 

dziękujemy Pani Staroście również. Szanowni Państwo, pamiętacie zasadę, o której mówiłem 

ostatnim razem trzeba bardzo mocno pilnować momentu naciśnięcia, bo kto pierwszy, 

ten lepszy. Proszę uprzejmie.  

 

Wiceprzewodniczący Rady Arkadiusz Łysik powiedział, w zasadzie to pytanie do Pani 

Skarbnik, bo wskazała Pani kwotę prawej 4 milionów na bieżące utrzymanie dróg. Chciałbym 

tylko podpytać, jeżeli Pani wie to okay, jeżeli nie to bym poprosił o informację w najbliższym 

czasie, jaka z tego była kwota na utrzymanie dróg w okresie zimowym. I drugie, to prosiłbym 

o Pani opinię na temat subwencji, która została zabrana, czy tam zlikwidowana, m.in. 

oświatowa, ale również i o tych drogach powiatowych, o których Pani mówiła. Co według Pani 

jest bardziej korzystne dla powiatu? Czy nowa forma, wrzucanie wszystkiego jakby do jednego 

worka, czy ta poprzednia forma, w formie subwencji, która funkcjonowała? Dziękuję. 

 

Skarbnik Powiatu Jolanta Staruk odpowiadając na pytanie Pana Radnego w zakresie 

wydatków na utrzymanie dróg z podziałem na utrzymanie w zakresie zimowego utrzymania 

dróg. To dokładnych liczb nie chcę podawać, dlatego że mieliśmy wczoraj komisję i takie 

pytanie nie padło. Gdyby padło, to trzeba by było wtedy zobaczyć na podstawie zapłaconych 

faktur, ile to wynosi, bo utrzymanie dróg składa się z kilku rodzajów. Utrzymanie dróg zimowe 

oraz utrzymanie dróg bieżące, czyli bieżące utrzymanie, okresowe sprzątanie dróg. A zimowe 

utrzymanie dróg jest to okresowe od miesiąca bądź listopada do miesiąca marca albo nawet 

krócej. Wydział Dróg udzieli odpowiedzi. Natomiast która forma jest bardziej korzystna? 

To na podstawie obserwacji własnej, bo to jest moje własne zdanie, tak jak już mogę 

powiedzieć po kilkudziesięciu latach otrzymywania informacji z Ministerstwa Finansów, 

to żadna z tych form nie była zawsze bardzo korzystna dla samorządów. Co zresztą widać 

i słychać na wszystkich forach samorządowych, gdzie samorządowcy, prezydenci miast, 

jak również wójtowie, burmistrzowie, starostowie piszą na temat niedofinansowania oświaty. 
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Natomiast w poprzednich wersjach mogliśmy jakby dopatrzeć się jaki mamy kilometraż dróg 

i jakie są środki z budżetu określone na 1 kilometr drogi i ile przeznacza się na to utrzymanie. 

Na dzień dzisiejszy takich informacji już nie otrzymujemy. Na dzień dzisiejszy najważniejszą 

rzeczą, jak zresztą Państwo Radni również obserwujecie medialnie i widzicie co się działo, 

jak nowy podział był dochodów, że dochody były uzależnione od ilości mieszkańców, czyli 

od PIT-ów. Osoby fizyczne, które na danym terenie pracowały i składały swoje deklaracje 

podatkowe, to od tej ilości mieszkańców, od zasobności był uzależniony tutaj dochód 

dla danego miasta. Były nawet podkupywania osób, które były czasowo zameldowane, żeby 

się meldowały na stałe. W naszym tu przypadku do tej pory było to wszystko bardzo dobrze 

wykonywane. Natomiast jak będzie w tym momencie w roku 2027 co nas czeka, to tak jak 

mówiłam przy prezentacji budżetu na rok 2026. Na razie te dochody w jakiś sposób 

zabezpieczają nasze wydatki. Jak będzie w roku 2027, czas pokaże, bo dobrze wiemy, co się 

dzieje w naszym rejonie. Mamy Elektrownię Dolną Odrę, firmy pokrewne i ja nie mogę 

tu zagwarantować, że te dochody są w sposób poprawny na następne lata. Wystarczy Panu? 

To dziękuję. 

 

Starosta Gryfiński Ewa Dudar powiedziała, chciałam odpowiedzieć na to pytanie. 

Ja mówiłam o bieżącym utrzymaniu dróg tj. około 3 770 000,00 zł, na to składa się 

oznakowanie pionowe, poziome, zimowe utrzymanie, pielęgnacja zieleni przydrożnej, remonty 

cząstkowe oraz utrzymanie ulic. A Pan Radny mówi o 4 milionach, bo tam jeszcze 

powiedziałam o 300 tysiącach złotych dotacji, które dajemy dla gmin. I z tego wychodzi 

ta kwota. Czyli tutaj mamy jasność takie spore obciążenie 4 milionów to jest utrzymanie tylko 

ulic. Chciałam się też odnieść do subwencji oświatowej. Ona była naliczana kiedyś inaczej, 

teraz jej tak bardzo nie widać, ale ja i tak sobie to inaczej policzyłam. Zawsze mieliśmy około 

38-39 milionów złotych subwencji, a w tej chwili to się nazywa dochody oświatowe liczone 

w przeliczeniu na jednego ucznia. Czyli generalnie z wyliczeń mi wychodzi, że na 2025 r. 

mieliśmy 40,44 miliona złotych, natomiast wydatki sięgnęły 51 milionów złotych. I o tym, 

przepraszam, w prezentacji nie powiedziałam, a powinnam, robi nam się luka w oświacie i to 

jest ponad 10 milionów złotych. To jest tutaj ciężar samorządu, który samorząd przejmuje, 

dlatego też moja wrażliwość jest przy badaniu arkuszy organizacyjnych, bo tutaj doszukuje się 

jakby reagowania na zmiany kosztowe. Widzę jeszcze jedno niebezpieczeństwo, a mianowicie 

Fundusz Pomocy Ukrainie. Mieliśmy w 2025 r. ponad 1,3 mln zł z Funduszu Pomocy Ukrainie, 

gdzie najwięcej z tego funduszu generował Dom Dziecka, który był zlokalizowany w Moryniu. 

A on realnie wspierał nasze placówki. Więc uważam, że niestety, ale w przyszłym roku, jak nie 
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zareagujemy, a ciężko jest zareagować w oświacie, bo to jest prawo, karta, ruch kadrowy itd., 

możemy mieć tutaj czerwoną lampkę do zapalenia się, a z drugiej strony, jeżeli chcemy dbać 

o rozwój powiatu, rozwój się nie odbędzie bez ludzi młodych. A musimy im dać szansę, 

stworzyć realne warunki. Mówię uczciwie, jest problem, niezależnie od tego, jak to było 

wyliczone, do oświaty dokładamy. Tylko tutaj chciałam w kwestii uzupełnienia informacji. 

Dziękuję. 

 

Radny Paweł Nikitiński powiedział, rozmawiamy dzisiaj o najważniejszej sprawie w roku, 

czyli o kwestii politycznej, ale nie w znaczeniu pejoratywnym, czyli minusującym to znaczenie, 

tylko pierwotnym. Czyli dobra wspólnego, takiego starannego dbania o dobro wspólne i trzeba 

sobie zadać kilka pytań. Państwo tutaj w tej dyskusji już poruszyliście pewne wątki, one mogą 

się wydawać poboczne, one są kluczowe, dlatego krótko się też do tego odniosę. Oczywiście, 

że zmieniła się polityka państwa i oczywiście, że zyskają na tym wielkie ośrodki 

z mieszkańcami, które mają grube portfele. A stracą te ośrodki, które będą miały mniej 

mieszkańców z chudszymi portfelami. Tak się dzieje za każdym razem, jak się zmienia wahadło 

wyborcze. I to są dwie wizje państwa, które się od kilkudziesięciu lat ze sobą ścierają, jak to 

ten dobrobyt, który wytwarzamy, później ewentualnie rozdysponowywać. Dziś jeszcze tego nie 

widzimy, bo Powiat Gryfiński miał realnie dużo obywateli z grubymi portfelami, których 

właśnie traci i być może nie odbije się to na najbliższym budżecie, ale na następnych może się 

odbić i to jest bardzo poważny ryzyko. Natomiast dziś rozmawiamy o Raporcie o stanie 

powiatu, czyli szukamy odpowiedzi, czy generalnie mieszkańcy, za których wzięliśmy 

odpowiedzialność w zakresie, w którym jednostka samorządu terytorialnego, którą jest Powiat 

Gryfiński, ma kompetencje. Nie jest to łatwa ocena, bo żeby dokonać jej uczciwie i rzetelnie, 

trzeba wejść bardzo głęboko. Ale ponieważ nie zamierzam tu Państwa zanudzać swoimi 

przemyśleniami i też pozostawić tę przestrzeń do wypowiedzi innych radnych, skupię się 

na tych kwestiach, które w mojej ocenie były kluczowe w minionym roku. Pierwsza kwestia to 

odniesienia się Powiatu Gryfińskiego do kryzysu energetycznego, jakim jest likwidacja 

Elektrowni Dolna Odra i oceniam krytycznie tę aktywność. Od początku byłem przeciwny 

zajmowaniu stanowiska koncyliacyjnego, spodziewając się, że jeśli nie zbudujemy szerokiej 

formacji, która sprzeciwi się likwidacji tego zakładu, to on zostanie zlikwidowany i tak się 

właśnie dzieje. Będzie to miało wpływ na nasze budżety w latach następnych i to bardzo 

poważny wpływ. Drugą rzeczą, do której odnosiłem się krytycznie i w której Zarząd Powiatu 

przyjął odmienną od naszego klubu wizję prowadzenia spraw, to jest kwestia utworzenia parku 

narodowego. Tu szczęśliwie mieliśmy więcej sukcesów i przekonaliśmy Pana Prezydenta 
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swoją petycją, żeby nie unieszczęśliwiał zwłaszcza Gminy Gryfino, formą ochrony, która jest 

zbyteczna z prostego powodu. Międzyodrze potrzebuje pieniędzy, a nie zmiany formy ochrony. 

I nie ma żadnej przeszkody, żeby zrezygnować z bajeranckich występów w różnych miejscach 

przez Sejmik Wojewódzki i włożenia więcej pieniędzy na ochronę przyrody w tej formie, która 

została ustanowiona. Nie ma takiego zakazu. Tak można robić. Tu byliśmy rzeczywiście 

po dwóch, nie chcę powiedzieć nawet stronach, ale inaczej patrzyliśmy na to zagadnienie. 

Mamy też inną ocenę działania Poradni Psychologicznej, choć zgadzamy się co do zasady 

z tym, że potrzeby rosną, ale stoimy na stanowisku, że trzeba szukać zasadniczej przyczyny, 

dla której tak się dzieje. I Powiat Gryfiński, nawet gdybyśmy wszyscy mówili jednym głosem 

i zechcieli wprowadzić taką politykę, nie jest tutaj władczy. Tu też wchodzi polityka państwa 

i to polityka państwa zarówno w szeroko rozumianej edukacji, wychowaniu, kształceniu 

i wspieraniu tych procesów. I tu też się biją ze sobą dwie, co najmniej dwie wizje, w których 

jedna jest reaktywna, druga próbuje definiować i potrzeby rozwojowe dzieci, wywodząc cały 

proces z prawa naturalnego. Pani Starosta bardzo dużo powiedziała o modernizacji dróg 

i byłbym nieuczciwy, gdybym tego nie zauważył. Bardzo cieszę się też, że wybrzmiało to 

w toku prezentacji Raportu o stanie powiatu, że znaczna część tych wydatków jest 

spowodowana pewną wizją przetransponowania pieniądza z budżetu centralnego do jednostek 

samorządu terytorialnego. Wiemy, że w latach minionych, nie chcę tutaj wprowadzać wątku 

politycznego, ale obiektywnie tak jest, ten program był realny i pomagał szybciej 

modernizować infrastrukturę niż to ma miejsce dzisiaj. Nie jest to zarzut do Zarządu Powiatu 

Gryfińskiego, natomiast jest to zauważenie pewnych związków przyczynowo skutkowych, 

że tu, mając określone zadania, nie jesteśmy wyposażani w odpowiednie środki, które 

pozwalałyby realizować te zadania. Bardzo się cieszę z wczorajszej deklaracji Pana Prezydenta, 

który zapowiedział, że nie podpisze żadnej ustawy, która nakładałaby nowe obowiązki 

na samorząd bez przekazania na to pieniędzy. Myślę, że to bardzo mądra deklaracja, bo dość 

już dociążeń bez wskazania źródła finansowania. Chciałbym też powiedzieć kilka słów takich, 

będę się starał w sposób zobiektywizowany to przedstawić, dotyczących szpitala powiatowego. 

I myślę, że Pani Starosta racjonalnie przedstawia tę sytuację. Ona nie jest zdrowa, nie jest 

tragiczna, ale ma perspektywę w mojej ocenie niestety negatywną. I też nie ze względu 

na działania Zarządu, tylko ze względu na politykę państwa. A więc znowu mamy styk tych 

dwóch ośrodków, państwowego i samorządowego, a przecież każda jednostka samorządu 

terytorialnego jest częścią państwa polskiego i powinna liczyć też na rozsądną politykę w tym 

obszarze. Pewnie będzie nas czekało tutaj wiele wyzwań. Wskazałbym na te główne aspekty, 

które są przyczyną, dla której, tak chyba mogę powiedzieć, Klub Prawa i Sprawiedliwości 
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i Suwerennej Polski wstrzyma się od głosu przy wotum zaufania. Bo wotum zaufania 

w odróżnieniu od absolutorium jest pewną oceną polityczną, ale nie w tym znaczeniu 

pejoratywnym, tylko w tym znaczeniu naturalnym, czyli jak te sprawy publiczne były 

prowadzone przez osobę lub osoby w Państwa przypadku do tego powołane. Ale uczciwa ocena 

wymaga też wskazania na pozytywy, bo trzeba je umieć zauważyć i żeby współpraca, a więc 

nawet różnienie się w ocenie podejmowanych kroków, ustanowić czymś racjonalnym, trzeba 

umieć zauważyć też strony pozytywne. Na pewno taką sferą jest realna troska o sprawy 

społeczne. I choć tutaj są jeszcze rzeczy do zrobienia, to trudno zarzucić Państwu, że nie macie 

takiej wrażliwości, nie rozumiecie tej sprawy albo nie chcecie jej poświęcić czasu. Jest 

przeciwnie. Widać to zaangażowanie, widać tu także zaangażowanie osobiste Pani Starosty. 

Ja za to jestem szczególnie wdzięczny, tym bardziej, że moje życie zawodowe długo było z tą 

sferą związane. Z pozytywów, które zauważamy to jest także generalnie zaangażowanie 

Starosty i Zarządu. Starosta jest aktywny, może czasami nawet, jak sama zauważyła ponad 

miarę. I choć różnimy się w środkach, które są podejmowane, to trudno byłoby staroście 

powiedzieć, że to jest Starosta, nic mi się nie chce, wybraliście mnie, o co ci chodzi. Ewa tak 

nie jest i to dobrze. Wreszcie trzeba też podkreślić tę mocną stronę, poza incydentami, które się 

zawsze będą zdarzały, to jest dobra, a nawet bardzo dobra niekiedy praca wydziałów 

merytorycznych urzędu. Co jest powiązane także, i to jako Klub Prawa i Sprawiedliwości 

i Suwerennej Polski doceniamy, bo tak sobie wyobrażamy współpracę i pracę w ogóle dla 

Powiatu Gryfińskiego, że potrzeby mieszkańców, które są przez nas zgłaszane, nie są z zasady 

pomijane, tylko są uwzględniane. Bo my, tak jak i Wy, tak jak i pozostali radni, jesteśmy tutaj 

od tego, aby starać się rozwiązać te realne problemy, które pojawiają się i na bieżąco 

i w dłuższej perspektywie. Generalnie zatem nie mówimy Państwu, że źle zarządzacie 

powiatem, bo to byłaby ocena nieuczciwa, ale też wskazujemy, że te różnice w kilku bardzo 

poważnych z naszego punktu widzenia, ale myślę też obiektywnie procesach, bo to nawet nie 

problemy, a procesach były dla nas, nie chcę nawet powiedzieć rozczarowujące, ale nie były 

trafne. Z szacunkiem odnosimy się do Waszej pracy, cenimy też normalną rozmowę z każdym 

członkiem Zarządu, nie ma tutaj bijatyk, kłótni i jest zainteresowanie sprawami publicznymi, 

co uczciwy człowiek też musi podkreślić. Natomiast krótko odniosę się, bo nie wiem, czy będę 

mógł wziąć udział w głosowaniu nad absolutorium, że nasze stanowisko w tej sprawie jest 

odmienne od tego, które zaprezentowałem. I uważamy, że absolutorium Zarządowi 

z wykonania budżetu należy się, tak jak każdemu zarządowi, wójtowi, burmistrzowi, 

prezydentowi miasta, jeśli w roku budżetowym dokonywał na czas zmian, uzyskiwał takie 

zgody od Rady, a tak się działo w naszej jednostce samorządu terytorialnego i zwłaszcza 
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wykonał budżet z nadwyżką pozwalającą też wprowadzić jednostkę samorządu terytorialnego 

w następny rok w domyśle oczywiście z „rezerwą” to nieudzielanie absolutorium takiej 

jednostki samorządu terytorialnego, czy zarządowi takiej jednostki samorządu terytorialnego 

byłoby zwyczajnie nieuczciwe. Dziękuję bardzo. 

 

Starosta Gryfiński Ewa Dudar powiedziała, Wysoka Rado, Szanowny Panie Radny, dziękuję 

za wzięcie udziału w debacie. Rozumiem pewnego rodzaju trudność w podjęciu decyzji 

absolutoryjnej. Szanowni Państwo, my z wielkim szacunkiem pracujemy w naszej Radzie 

i ja to doceniam. Mamy różne poglądy polityczne, mamy różne spojrzenia na wiele spraw. 

Ale potrafimy dochodzić wspólnie, wspólnymi siłami do konsensusu. Wręcz powiem coś 

jeszcze więcej, my reprezentujemy doskonale nasze środowisko. I tak, jak są zwolennicy 

transformacji energetycznej, tak i są przeciwnicy transformacji energetycznej. Tak, jak byli 

zwolennicy Parku Narodowego, tak i byli przeciwnicy. My w tym wszystkim i taka jest moja 

rola jako Starosty Gryfińskiego znalezienia złotego środka. Z przyjemnością, nie ukrywam, 

ale też z wielką skromnością przyjęłam Pana słowa, które doceniają moją aktywność, bo nie 

jest to łatwe zadanie. Natomiast będę chciała odnieść się do słów krytyki w zakresie działań 

Zarządu Powiatu, w tym zakresie, bo to my jesteśmy Waszymi reprezentantami. Uważam, 

że to jest nasze wspólne działanie w stosunku do Elektrowni Dolna Odra i Parku Narodowego. 

Postaram się to umotywować. Szanowni Państwo, elektrownia, ludzie tam pracujący, problem 

transformacji energetycznej, niezależnie od tego, jak kto na to patrzy, był przedmiotem naszych 

działań, skutecznych działań. Efekty będziemy obserwowali w przyszłości. Ale po pierwsze to 

nie my jesteśmy jako samorząd decydentami. W kwestii transformacji energetycznej, my jako 

Zarząd Powiatu, reprezentując przede wszystkim całość Rady Powiatu, przedstawiliśmy w dniu 

13 lutego uchwałę Zarządu Powiatu w sprawie zajęcia stanowiska o planowanym zaprzestaniu 

działalności wytwarzania oraz przesyłania i dystrybucji ciepła przez PGE Górnictwo Dolna 

Odra. Przesłaliśmy te pisma do wielu instytucji, o tym za chwilę będę mówiła, uzyskaliśmy 

również odpowiedzi. Mało tego, zostawiliśmy następny ślad. Zajęliśmy stanowisko dotyczące 

decyzji o wygaszeniu bloków węglowych. Odważnie, konkretnie, zwracając uwagę na różne 

wizje transformacji energetycznej, ale odnosząc się wprost do bezpieczeństwa. Mało tego, nie 

skończyliśmy na tym, bo dla nas prawa elektrowni, dla mnie i dla Państwa jest sprawą, która 

dalej jest kontynuowana. Zajęliśmy kolejne stanowisko w sprawie. Był już 2026 r. a nasze 

stanowisko akcentowało bezpieczeństwo energetyczne naszego kraju w związku z sytuacją 

geopolityczną. My to widzimy, my to artykułujemy. To nie jest tak, że my to przemilczamy. 

Nie. Reprezentujemy nasze stanowiska wszędzie, gdzie jest to możliwe. Uzyskujemy 
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odpowiedzi od wojewody, od ministerstw, od sieci energetycznych, od Departamentu Dialogu 

i próbujemy tam, gdzie tylko można, interweniować w tej sprawie. Odbyło się szereg spotkań 

również w naszym urzędzie. Szanowni Państwo, nasza aktywność w tym zakresie jest, była 

i będzie. Natomiast nie mamy realnego wpływu na dalsze konsekwencje, bo od wizji i od ich 

realizowania są już, tak jak Pan zresztą słusznie wskazał, inne instytucje. Chciałabym tylko 

tutaj pokazać tę aktywność Zarządu w imieniu nas wszystkich. Mimo, że się różnimy, 

potrafiliśmy te różnice w konkretnych pismach, artykułując konkretne rzeczy, zwracać uwagę 

na istotę sprawy. Jeżeli chodzi o Park Narodowy różniliśmy się tak, jak różnił się nasz powiat, 

ale potrafiliśmy zająć rzecz najważniejszą. Zajęliśmy stanowisko dotyczące zmian 

legislacyjnych przepisów w prawie ustawa o ochrony przyrody. Chodziło o zmianę zapisów 

dotyczących otuliny. Monitorujemy to, występujemy z kolejnymi zapytaniami, bo my chcemy 

wiedzieć, co się w tej sprawie dalej dzieje. Nie pozostaliśmy obojętni na temat, tego nie 

zdążyłam powiedzieć w Raporcie, więc pozwoli Pan, że tutaj dopowiem. Park narodowy, 

elektrownia, powiem jeszcze dalej, rafineria. I to nie kto inny, jak my w Państwa imieniu, 

na Państwa wnioski zgłaszane tutaj na tej sali podjęliśmy działania w związku z działalnością 

Rafinerii w Schwedt. My to zauważamy. Podjęliśmy znowu stanowisko, które przekazaliśmy 

odpowiednim instytucjom i dostaliśmy odpowiedzi i przede wszystkim gwarancję 

uaktywnienia ministerstwa w ramach tego zakresu. Mało tego, te działania są kontynuowane. 

Ja w tej chwili zapytywałam już w piśmie, nie pamiętam, ale już w tym roku wysyłałam pismo 

odnośnie tego, w jaki sposób zmieni się zabezpieczenie, jeżeli chodzi o stację pomiarową, 

bo mamy tylko w Widuchowej. Była mowa o gwarancji ministerstwa o dodatkowych 

pomiarach badawczych. Ja oczekuję tego dalej. Więc chciałam po prostu pokazać tę stronę, 

której na zewnątrz może nie widać, ale stronę, która pozostawia z całą pewnością ślad naszej 

wspólnej odpowiedzialności w trosce o dobro naszego powiatu. Myślę, że nasza aktywność 

w tym zakresie była bardzo duża, mimo różnych poglądów, mimo różnic, uważam, że jako 

samorząd spełniliśmy swoją funkcję bardzo dobrze. Dziękuję bardzo. 

 

Radny Paweł Nikitiński powiedział, starałem się to podkreślić, że my jesteśmy tego świadomi, 

ale rozumiem też, że to jest dyskusja publiczna, nie wszyscy śledzą cały rok funkcjonowania 

samorządu i warto też podkreślić. Już tak przełożę to na język z czasów naszej młodości 

i mojego środowiska piłkarskiego, to tam opowiadaliśmy sobie różne rzeczy, ale na końcu 

zawsze padało jedno pytanie. Ale jaki jest wynik? I wynik zawsze determinuje nasze starania, 

bo możemy grać pięknie i nawet efektownie, ważne do jakiego doprowadzamy skutku. I teraz 

musimy sobie zadać pytanie. Czy z punktu widzenia Powiatu Gryfińskiego, bez względu na to, 
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jakie mamy poglądy polityczne, i to jest bardziej uwaga do Was, bardziej korzystne będzie 

funkcjonowanie energetyki konwencjonalnej, czy jej niefunkcjonowanie? Odpowiedź przy tym 

sposobie finansowania samorządu, czy jego udziału w pieniądzach centralnych jest taka, 

że bardzo nam zależy na funkcjonowaniu energetyki konwencjonalnej, bo to ona budowałaby 

przez pryzmat poziomu wynagrodzeń w tej branży i ilości pracowników nasze budżety 

w kolejnych latach przy założeniu, że polityka państwa się w tym zakresie nie zmieni. Ona 

oczywiście się może zmienić pod pewnymi warunkami. I dlatego trzeba jakby rozumiejąc też 

subtelności środowiska polityczne, które reprezentujemy, patrzeć trochę partykularnie na nasz 

własny interes. Oczywiście można powiedzieć, że te ewentualne inwestycje, które tutaj są 

zapowiadane też będą przynosiły dochody, ale doświadczony samorządowiec, ja w tym roku 

będę obchodził 20-lecie swojej pracy w samorządzie w różny sposób, wie, że trudno jest 

o lepszego podatnika niż duży zakład tego typu jak Elektrownia Dolna Odra w długim 

horyzoncie czasowym. Natomiast co do Parku Narodowego, oczywiście tego nie 

kwestionujemy. Też jako środowisko wskazaliśmy na kłamstwa publicznie szerzone przez 

jednego z wiceministrów w zakresie otuliny. Obnażyliśmy je w bezwzględny sposób. 

Wykonaliśmy swoją rolę, którą opozycja ma. Przedstawiliśmy stan prawny tak, jak on się 

przedstawia, a nie tak, jak był prezentowany przez przedstawiciela ministerstwa. Doceniam to, 

że Państwo wyszliście z inicjatywą zmiany legislacyjnej w tym obszarze i chyba na którejś sesji 

nawet to podkreślałem, że to jest dobre zdarzenie i że Zarząd wychodzi z taką inicjatywą. 

Miejmy nadzieję, że będzie to miało też w przyszłości swój skutek legislacyjny, czyli że właśnie 

zadamy to pytanie i jaki jest wynik. A my powiemy jaki jest wynik. No wynik jest taki, 

że zgłosiliśmy tą poprawkę nadano jej rangę, wprowadzono ją do obiegu legislacyjnego, 

przeprowadzono. Mamy pewien konsensus z powiatu na północnym zachodzie kraju, który 

będzie rzutował na w przyszłości tworzone też parki narodowe. To byłby naprawdę bardzo 

duży sukces. Dziękuję bardzo. 

 

Radny Kamil Frelichowski powiedział, mam takie krótkie pytanie do programu „Za życiem” 

realizowanym tutaj przez Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie, bo podano liczbę godzin, 

rozumiem, terapii, jakichś tego typu zajęć, ale jakby nie podano wysokości środków 

przeznaczonych na ten program i czy na przykład w ramach tego programu oprócz realizacji 

tych godzin, terapii i tym podobne, czy były jak na przykład jakieś zapomogi, bo w ramach 

programu można przekazywać zapomogi rodzinom, czy można taką informację uzyskać 

po prostu? 

Pismo znak: BRZ.0002.21.2026.DK 
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Starosta Gryfiński Ewa Dudar powiedziała, z całą pewnością szczegółowych informacji 

udzieli Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna, bo ona prowadzi ten program, którym objętych 

jest 35 dzieci i ich rodzin. Określony jest konkretny wiek i raczej chodzi o prace z dziećmi 

małymi, które mają już dysfunkcję i które trzeba przygotowywać do wejścia. Akurat w ten 

sposób poradnia przedstawiła ilość włożonej pracy. Jakie są to dokładnie zajęcia, 

czy warsztatowe, indywidualne, czy grupowa i kwotowo przedstawimy w odpowiedzi. 

 

Radny Kamil Frelichowski powiedział, podsumowując, cieszy to, że ten program jest 

kontynuowany, bo wprowadzony przez rząd Pani Premier Beaty Szydło w 2016 roku. 10 lat 

i widać, że dobrze funkcjonuje, mimo zmiany władzy nadal funkcjonuje i to cieszy. Dziękuję. 

 

Starosta Gryfiński Ewa Dudar powiedziała, każdy program prospołeczny, a szczególnie ten, 

który wspomaga rodziny, które mają trudną misję w życiu, a mianowicie funkcjonowania 

z dziećmi z niepełnosprawnościami i borykania się z tym problemem jest na miarę naszych 

czasów potrzebny i w tym zakresie potrzeb jest zdecydowanie więcej. Także na pewno, gdy się 

pojawią takowe programy będziemy z tego chętnie korzystali, tak żeby dać wsparcie tym, 

którzy w takiej sytuacji muszą po prostu sobie radzić. 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych powiedział, dziękuję. Czy ktoś z Państwa chciałby 

zabrać jeszcze głos w tym punkcie? Nie widzę i nie słyszę zgłoszeń. Szanowni Państwo w takim 

razie zamykam debatę nad Raportem, poproszę o stanowiska komisji (zał. nr 7), a następnie 

w obecności 15 Radnych zarządził głosowanie imienne nad projektem uchwały Rady Powiatu 

w Gryfinie w sprawie udzielenia Zarządowi Powiatu w Gryfinie wotum zaufania: 

za - 11,   

przeciw - 0, 

wstrzymało się - 4, 

Uchwała nr XXI/161/2026 w sprawie udzielenia Zarządowi Powiatu w Gryfinie wotum 

zaufania, została podjęta bezwzględną większością głosów ustawowego składu rady 

powiatu w głosowaniu jawnym.  

Imienne głosowanie nad projektem uchwały Rady Powiatu w Gryfinie stanowi zał. nr 4. 

Starosta Gryfiński Ewa Dudar powiedziała, że zawsze taka debata budzi, Szanowni Państwo, 

emocje. Bardzo dziękuję za udział w dyskusji, za poparcie naszej wspólnej pracy, za to, 
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że potrafimy, podkreślam i będę podkreślała, mimo różnic współpracować i wspólnymi siłami 

budować siłę naszego samorządu. Wotum zaufania uzyskane przez członków Zarządu Powiatu 

w dniu samorządu znaczy więcej niż kiedykolwiek indziej. Nie ukrywam, że planując tutaj 

z Panem Przewodniczącym tę sesję, zerkałam na tę datę 27 maja, że tak się trafia i że akurat 

środa i że to jest Dzień Samorządu, że fajnie wtedy sobie wspólnie porozmawiać i pokazać, jak 

możemy, w jakości zmieniać samorząd. Przede wszystkim trzeba rady, umieć rozmawiać, 

doceniać różnice i godnie reprezentować swoich mieszkańców. Chciałam powiedzieć, 

że członkiem Zarządu minionego roku był Pan Wojciech Konarski i chciałabym również 

podziękować za pracę na rzecz naszego samorządu. W 2026 roku działamy już w składzie 

troszeczkę innym. Dziękuję bardzo. 

III. Projekt uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie zatwierdzenia sprawozdania 

z wykonania budżetu i sprawozdania finansowego Powiatu Gryfińskiego za 2025 

rok (druk nr 2/XXI): 

- odczytanie uchwały Składu Orzekającego RIO w Szczecinie w sprawie wydania 

opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu Powiatu Gryfińskiego za 2025 rok 

wraz z informacją o stanie mienia, 

- odczytanie uchwały Składu Orzekającego RIO w Szczecinie w sprawie 

sprostowania uchwały Składu Orzekającego RIO w Szczecinie w sprawie wydania 

opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu Powiatu Gryfińskiego za 2025 rok 

wraz z informacją o stanie mienia, 

- przedstawienie sprawozdania z wykonania budżetu Powiatu Gryfińskiego 

za 2025 rok, 

- stanowiska komisji, 

- dyskusja, 

- podjęcie uchwały. 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych odczytał uchwałę Nr 501.44.4.2026 Składu 

Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie z dnia 13 kwietnia 2026 r. 

w sprawie wydania opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu Powiatu Gryfińskiego za 2025 

rok wraz z informacją o stanie mienia (zał. nr 8).  

Czy ktoś z Państwa Radnych życzy sobie abym odczytał obszerne uzasadnienia? Nie widzę 

i nie słyszę takiego zgłoszenia.  
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Uchwała Nr 501.44.5.2026 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej 

w Szczecinie z dnia 5 maja 2026 r. w sprawie sprostowania uchwały Nr 501.44.4.2026 Składu 

Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie z dnia 13 kwietnia 2026 r. 

w sprawie wydania opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu Powiatu Gryfińskiego za 2025 

rok wraz z informacją o stanie mienia (zał. nr 9). Uchwała prostuje uzasadnienie w ten sposób, 

że występujące na stronie 2 w zdaniu pierwszym i trzecim określenie „gminy” zastępuje 

określeniem powiatu. Sprostowane zdania otrzymują następujące brzmienie, cyt.: „Wraz ze 

sprawozdaniem z wykonania budżetu przedłożona została informacja o stanie mienia powiatu, 

sporządzona zgodnie z wymogami art. 267 ust. 1 pkt 3 ustawy o finansach publicznych 

oraz ocena stopnia wykonania budżetu, a także sposobu jego wykonania pod kątem 

gospodarności i celowości należy do kompetencji organu stanowiącego powiatu. Mieliśmy tutaj 

do czynienia ze zwykłym błędem ludzkim. Mamy powiatu, jest tak, jak być powinno. Czy ktoś 

sobie życzy, żebym odczytywał również uzasadnienie? Nie widzę i nie słyszę takiej woli. 

Dziękuję Państwu za to. Szanowni Państwo, sprawozdanie przez Panią Skarbnik zostało już 

nam przedstawione w punkcie prezentacji Raportu o stanie powiatu. Czy są jeszcze zapytania 

w tym zakresie do Pani Skarbnik? Nie widzę i nie słyszę. Poproszę o stanowiska komisji 

(zał. nr 7). Otwieram dyskusję. Nie widzę i nie słyszę, w związku z czym zamykam dyskusję. 

Następnie w obecności 15 Radnych zarządził głosowanie imienne nad projektem uchwały Rady 

Powiatu w Gryfinie w sprawie zatwierdzenia sprawozdania z wykonania budżetu 

i sprawozdania finansowego Powiatu Gryfińskiego za 2025 rok: 

za - 15,   

przeciw - 0, 

wstrzymało się - 0.  

Uchwała nr XXI/162/2026 w sprawie zatwierdzenia sprawozdania z wykonania budżetu 

i sprawozdania finansowego Powiatu Gryfińskiego za 2025 rok, została podjęta jednogłośnie. 

Imienne głosowanie nad projektem uchwały Rady Powiatu w Gryfinie stanowi zał. nr 4. 

IV. Projekt uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie absolutorium z tytułu 

wykonania budżetu Powiatu Gryfińskiego za 2025 rok (druk nr 3/XXI): 

- odczytanie wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia Zarządowi Powiatu 

w Gryfinie absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2025 rok, 

- odczytanie uchwały Składu Orzekającego RIO w Szczecinie w sprawie opinii 

o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu Gryfińskiego w sprawie udzielenia 
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Zarządowi Powiatu Gryfińskiego absolutorium z tytułu wykonania budżetu za rok 

2025, 

- stanowiska komisji,  

- dyskusja, 

- podjęcie uchwały. 

 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Marianna Kozik odczytała wniosek Komisji 

Rewizyjnej Rady Powiatu w Gryfinie z dnia 5 maja 2026 r. w sprawie udzielenia Zarządowi 

Powiatu w Gryfinie absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2025 rok (zał. nr 10), 

odczytano bez uzasadnienia za zgodą Radnych. 

 

Przewodniczący Rady Powiatu w Gryfinie Hubert Andrych odczytał uchwałę 

Nr 501.44.6.2026 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie z dnia 

11 maja 2026 r. w sprawie opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu w Gryfinie 

w sprawie udzielenia Zarządowi Powiatu Gryfińskiego absolutorium z tytułu wykonania 

budżetu za rok 2025 (zał. nr 11), odczytano bez uzasadnienia za zgodą Radnych. 

Przewodniczący poprosił o stanowiska komisji (zał. nr 7) i otworzył dyskusję. W związku 

z brakiem głosów zamknął dyskusję, następnie w obecności 15 Radnych zarządził głosowanie 

imienne nad projektem uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie udzielenia Zarządowi 

Powiatu Gryfińskiego absolutorium z tytułu wykonania budżetu za rok 2025: 

za - 15,   

przeciw - 0, 

wstrzymało się - 0, 

Uchwała nr XXI/163/2026 w sprawie udzielenia Zarządowi Powiatu Gryfińskiego 

absolutorium z tytułu wykonania budżetu za rok 2025, została podjęta bezwzględną 

większością głosów ustawowego składu rady powiatu w głosowaniu jawnym.  

Imienne głosowanie nad projektem uchwały Rady Powiatu w Gryfinie stanowi zał. nr 4.  

Starosta Gryfiński Ewa Dudar powiedziała, Szanowni Państwo i znów nieprzypadkowo ten 

Dzień Samorządu gdzieś tam w głowie mi po prostu cały czas powraca. Jest mi niezmiernie 

miło współpracować z taką Radą, która mimo różnic potrafi konkretnie ocenić absolutorium 

dla Zarządu Powiatu. To my wykonujemy Waszą wolę i cieszy fakt, że stuprocentowo 

zrobiliście prezent dla tych, którym to się należało. I w tym miejscu chciałabym bardzo gorąco 
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podziękować za pracę Pani Skarbnik Jolancie Staruk, Pani Sekretarz Magdalenie Pieczyńskiej, 

Członkom Zarządu Powiatu, ale również Wam, Kolegom, Koleżankom Radnym z Rady 

Powiatu. Dziękuję Klubowi Koalicji Obywatelskiej, dziękuję Klubowi Inicjatywy 

Samorządowej, jak również Klubowi Prawa i Sprawiedliwości i Suwerennej Polski. Dziękuję 

bardzo i przede wszystkim wielkie podziękowania dla wszystkich pracowników, którzy na co 

dzień mierzą się ze skutkami decyzji podejmowanych, a które niestety na dole najprędzej 

obnażają faktyczną rzeczywistość, taką realność. Słowa podziękowania kieruję też dla 

jednostek organizacyjnych, kierowników, dyrektorów, służb dbających o nasze 

bezpieczeństwo, no i dla mieszkańców, bo Szanowni Państwo, reprezentujemy Was i w tej 

różnorodności potrafimy odnaleźć wspólny cel, wspólną drogę dla powiatu. Dziękuję za to 

głosowanie.  

V. Projekt uchwały Rady Powiatu w Gryfinie zmieniający uchwałę w sprawie 

upoważnienia Wiceprzewodniczących Rady Powiatu w Gryfinie (druk nr 4/XXI): 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych poprosił o stanowiska komisji (zał. nr 7) i otworzył 

dyskusję. Zamknął dyskusję, a następnie w obecności 15 Radnych zarządził głosowanie 

imienne nad projektem uchwały Rady Powiatu w Gryfinie zmieniającym uchwałę w sprawie 

upoważnienia Wiceprzewodniczących Rady Powiatu w Gryfinie: 

za - 15,   

przeciw - 0, 

wstrzymało się - 0.  

Uchwała nr XXI/164/2026 zmieniająca uchwałę w sprawie upoważnienia 

Wiceprzewodniczących Rady Powiatu w Gryfinie, została podjęta jednogłośnie.  

Imienne głosowanie nad projektem uchwały Rady Powiatu w Gryfinie stanowi zał. nr 4. 

 

VI. Projekt uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż 

w drodze bezprzetargowej nieruchomości stanowiącej własność Powiatu 

Gryfińskiego, położonej w obrębie Moryń 3, gmina Moryń (druk nr 5/XXI): 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych poprosił o stanowiska komisji (zał. nr 7) i otworzył 

dyskusję. W związku z brakiem głosów zamknął dyskusję, a następnie w obecności 15 Radnych 

zarządził głosowanie imienne nad projektem uchwały Rady Powiatu w Gryfinie  
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w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż w drodze bezprzetargowej nieruchomości stanowiącej 

własność Powiatu Gryfińskiego, położonej w obrębie Moryń 3, gmina Moryń: 

za - 15,   

przeciw - 0, 

wstrzymało się - 0.  

Uchwała nr XXI/165/2026 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż w drodze bezprzetargowej 

nieruchomości stanowiącej własność Powiatu Gryfińskiego, położonej w obrębie Moryń 3, 

gmina Moryń, została podjęta jednogłośnie.  

Imienne głosowanie nad projektem uchwały Rady Powiatu w Gryfinie stanowi zał. nr 4. 

 

VII. Projekt uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie udzielenia pomocy 

finansowej gminie Banie, Cedynia, Chojna, Gryfino, Mieszkowice, Moryń, Stare 

Czarnowo, Trzcińsko-Zdrój oraz Widuchowa (druk nr 6/XXI): 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych poprosił o stanowiska komisji (zał. nr 7) i otworzył 

dyskusję. 

 

Starosta Gryfiński Ewa Dudar powiedziała, przy tej uchwale chciałam podkreślić to, 

co mówiłam na komisjach, ale chciałam, żeby to też wybrzmiało publicznie. Bardzo się cieszę, 

że właśnie Rada Powiatu tej kadencji podjęła takie jednolite zasady dla doceniania i wspierania 

Ochotniczych Straży Pożarnych, gdzie w systemie naszego programu wspólnie z gminami 

poprawiamy warunki zarówno materialne, jak miękkie działania naszych Ochotniczych Straży 

wspólnymi siłami. Jest to uporządkowane w jednym terminie, robione z głosem doradczym 

Pana Prezesa OSP. Więc tutaj myślę, że wypracowaliśmy pewien dobrego rodzaju mechanizm 

i program, który cieszy nas wszystkich i wielokrotnie Państwo o tym mówią, że cieszy się 

powodzeniem i myślę, że też jest poczuciem takiego sprawiedliwego, dobrego efektu kuli 

śnieżnej, czyli programu, który odpowiada na potrzeby OSP. Dziękuję bardzo. 

 

Radny Hubert Krysiak powiedział, chciałem tylko uzupełniająco. Cieszy mnie oczywiście 

fakt, że te pieniądze po raz kolejny się pojawiają. Wręcz widzę, że Zarząd na czele z Panią 

Starostą są bardzo pewni, że ta uchwała przejdzie, ponieważ taka śmieszna sytuacja, że akurat 

tutaj siedzę i dostałem już maila z zaproszeniem na galę wręczenia tych umów. Ale w imieniu 

strażaków oczywiście dziękujemy za wsparcie. 
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Przewodniczący Rady Hubert Andrych zamknął dyskusję, a następnie w obecności 15 

Radnych zarządził głosowanie imienne nad projektem uchwały Rady Powiatu w Gryfinie  

w sprawie udzielenia pomocy finansowej gminie Banie, Cedynia, Chojna, Gryfino, 

Mieszkowice, Moryń, Stare Czarnowo, Trzcińsko-Zdrój oraz Widuchowa: 

za - 14,   

przeciw - 0, 

wstrzymało się – 0, 

1 radny nie brał udziału w głosowaniu.  

Uchwała nr XXI/166/2026 w sprawie udzielenia pomocy finansowej gminie Banie, Cedynia, 

Chojna, Gryfino, Mieszkowice, Moryń, Stare Czarnowo, Trzcińsko-Zdrój oraz Widuchowa, 

została podjęta jednogłośnie.  

Imienne głosowanie nad projektem uchwały Rady Powiatu w Gryfinie stanowi zał. nr 4. 

 

VIII. Projekt uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie zmiany uchwały Rady 

Powiatu nr XIX/147/2026 z dnia 25 marca 2026 r. w sprawie określenia zadań, 

na które przeznacza się środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 

Niepełnosprawnych w 2026 r. (druk nr 7/XXI): 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych poprosił o stanowiska komisji (zał. nr 7), otworzył 

dyskusję. W wyniku braku głosów zamknął dyskusję, a następnie w obecności 15 Radnych 

zarządził głosowanie imienne nad projektem uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie 

zmiany uchwały Rady Powiatu nr XIX/147/2026 z dnia 25 marca 2026 r. w sprawie określenia 

zadań, na które przeznacza się środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 

Niepełnosprawnych w 2026 r.: 

za - 15,   

przeciw - 0, 

wstrzymało się - 0.  

Uchwała nr XXI/167/2026 w sprawie zmiany uchwały Rady Powiatu nr XIX/147/2026 z dnia 

25 marca 2026 r. w sprawie określenia zadań, na które przeznacza się środki Państwowego 

Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w 2026 r., została podjęta jednogłośnie.  

Imienne głosowanie nad projektem uchwały Rady Powiatu w Gryfinie stanowi zał. nr 4. 
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IX. Projekt uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie zmiany budżetu powiatu 

na 2026 rok (druk nr 8/XXI): 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych poprosił o stanowiska komisji (zał. nr 7) i otworzył 

dyskusję. W wyniku braku głosów zamknął dyskusję, a następnie w obecności 15 Radnych 

zarządził głosowanie imienne nad projektem uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie 

zmiany budżetu powiatu na 2026 rok: 

 

za - 15,   

przeciw - 0, 

wstrzymało się - 0.  

Uchwała nr XXI/168/2026 w sprawie zmiany budżetu powiatu na 2026 rok, została podjęta 

jednogłośnie.  

Imienne głosowanie nad projektem uchwały Rady Powiatu w Gryfinie stanowi zał. nr 4. 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych o godzinie 15.25 ogłosił 10 minut przerwy w obradach. 

Posiedzenie opuścili Radny Paweł Nikitiński, Hubert Krysiak, Arkadiusz łysik (15-3=12). 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych powiedział, proszę o zajmowanie miejsc. Szanowni 

Państwo, wznawiam obrady Rady Powiatu. Jako że zostałem poproszony o pewien wyłom 

w naszym porządku obrad, chciałem Państwa zapytać, czy nie widzielibyście nic złego, 

gdybyśmy w tym momencie oddali głos Pani Urszuli Kwietniewskiej-Łacny, która jest 

przedstawicielką Powiatu Gryfińskiego w Radzie Seniorów Województwa 

Zachodniopomorskiego I Kadencji. I żeby Pani nie trzymać dłużej do spraw różnych, 

do których możemy przejść szybko albo jeszcze długo. Tak naprawdę ciężko jest 

to przewidzieć, żebyśmy w tym momencie oddali jej głos i mównicę do jej dyspozycji. 

Czy możemy? Tak, dziękuję. Jest taka zgoda z Państwa strony, zapraszam serdecznie Panią 

Prezes, ja Panią znam przede wszystkim jako Prezes Gryfińskiego Uniwersytetu Trzeciego 

Wieku, który przez długi, długi czas prowadziła. W tym momencie jest Pani Przedstawicielką 

Powiatu Gryfińskiego w Radzie Seniorów Województwa Zachodniopomorskiego.  

 

Urszula Kwietniewska-Łacny powiedziała, Szanowna Pani Starosto, Panie Przewodniczący, 

Szanowni Radni. Najpierw się trochę pochwalę, się przedstawię, bo nie każdy mnie zna. 

Ja spędziłam w tej sali 25 lat. Przyszłam jak tylko się zawiązał pierwszy powiat i tworzyłam 
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jednostkę, która się nazywa Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie. Od pierwszego 

pracownika, pieczątki, papierka i wszystkie dokumenty, które spływały z województwa, 

zostały przekazywane tu do nas. Pracowałam jako dyrektor 7 lat. Potem poszłam na emeryturę 

i przejęłam pracę charytatywną, prowadząc Uniwersytet Trzeciego Wieku przez 12 lat jako 

przewodnicząca i członek zarządu. Dnia 6 października złożyłam rezygnację z funkcji prezesa 

Uniwersytetu i z członka zarządu, zostałam szarym członkiem Uniwersytetu Trzeciego Wieku. 

A 7. zostałam przez Marszałka powołana do Rady Seniorów Województwa 

Zachodniopomorskiego. W związku z powyższym chciałam się trochę pochwalić, dlaczego się 

tu znalazłam i jak tu jestem. Nazywam się Urszula Kwietniewska-Łacny, jestem mieszkanką 

Gryfina od urodzenia. Jestem członkiem właśnie Rady Seniorów Województwa 

Zachodniopomorskiego. Z wykształcenia jestem magistrem socjologii. Gdy w roku 2000 

powołano do życia powiaty, tworzyłam od podstaw, od pierwszego mówię pracownika 

dokumenty, pieczątki, Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie, gdzie przez 7 lat, 

aż do emerytury pełniłam funkcję dyrektora. Przez następne 12 pracowałam charytatywnie 

w Zarządzie Gryfińskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku do dnia 6 października, pełniłam 

funkcję prezesa zarządu. Za pracę społeczną, charytatywną i działalność artystyczną 

otrzymywałam wiele nagród i wyróżnień, między innymi Honorową Odznakę Polskiego 

Związku Emerytów i Rencistów, Przyjaciel Dziecka, Towarzystwo TPD, Srebrną Oznakę 

Gryfa Pomorskiego od Marszałka oraz Nagrodę Kobiety Roku i Nagrodę Starosty Gryfińskiego 

za promocję powiatu w kategorii sztuka i kultura. Moje kompetencje z zakresu kształtowania 

polityki senioralnej, organizacja, zaangażowanie i wieloletnia działalność społeczna 

oraz wrażliwość na potrzeby drugiego człowieka pomagają mi osiągnąć cel, jaki stawiam sobie 

w życiu i który przedkładam później na wzrost aktywności seniorów w regionie. Rada to 

miejsce, gdzie będę mogła kontynuować pracę na rzecz seniorów naszego regionu. Chciałabym 

mieć wpływ na tworzenie takich miejsc jak mieszkania chronione, dzienne domy opieki 

seniora, kluby seniora, jak również zadbać o bezpieczeństwo seniorów w bardzo ogólnym 

znaczeniu tego słowa. Bo bezpieczeństwo dotyczy wszystkiego, wydostania się z IV piętra, 

pójścia do lekarza, dojechania do lekarza itd., itd. Tak że bezpieczeństwo seniora, a czy Wam 

się to podoba, czy nie, Wy będziecie tym pokoleniem, które, jeżeli tego nie zrobi, to odczujecie 

to na własnej skórze. Więc bierzcie się do pracy, żeby dla tych seniorów, którzy są i zanim 

odejdą jeszcze coś dobrego mieli. A Wy potem z tego będziecie korzystać. W związku 

z powyższym przygotowałam takie pismo, które Państwo macie, każdy ode mnie dostał, 

na czym ta praca się opiera, co będziemy robić. Jesteśmy tak jakby grupą doradczą 

dla Marszałka. Możemy składać wnioski na temat potrzeb, jakie są w danym powiecie. 
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Ja reprezentuję jako jeden człowiek Powiat Gryfiński. Z Pyrzyc jest dwoje ludzi, z Myśliborza 

jest jeden człowiek, że Stargardu jeden. I to my tworzymy taki region piąty tej całej Rady, gdzie 

spotykamy się po to, żeby od seniorów dowiedzieć się, jakie mają potrzeby w danych 

miejscowościach. W związku z tym zwracam się do Państwa z prośbą o to, żeby znaleźć osoby, 

które zechciałyby przyjeżdżać na takie spotkania do Gryfina, które będę organizować po każdej 

Radzie Seniorów w województwie, żeby przekazać wiadomości, co słychać u Marszałka i co na 

ten temat robią. I z drugiej strony dostać wiadomości od ludzi, którzy są właśnie z danych 

miejscowości, żeby powiedzieli jakie potrzeby seniorzy mają, bo inne potrzeby będą w Dłusku, 

a inne potrzeby będą w Gryfinie, a inne w Radziszewie, bo każdy po prostu potrzebuje 

co innego. Jednemu wystarczy, że go dowieziemy do lekarza, a drugi chciałby uczestniczyć 

w środkach kultury itd. Więc to pismo, które przygotowałam jest po to, żebyście Państwo mogli 

wiedzieć, jak do mnie zadzwonić, gdzie napisać, bo jest i adres mailowy, i telefon, i po prostu 

znaleźć człowieka, dlatego że na terenie powiatu mamy tylko dwie Rady Seniorów, czyli 

w Widuchowej i Cedyni, natomiast Zespół do spraw Seniorów jest przy Radzie Gryfińskiej. 

Kontakty mamy z Chojną, jest klub, w Bani jest klub, Radziszewo ma koło, Stare Czarnowo 

ma przedstawiciela, który jest pracownikiem urzędu po prostu. Mieszkowice, Moryń w ogóle 

nie nawiązałam kontaktu, nie ma ludzi jakby chętnych do kontaktu. Jedna gmina podjęła 

uchwałę w sprawie zawiązania Rady Seniorów. Nie zgłosił się nikt. Także ludzie starsi 

niekoniecznie też chcą pracować, tak jak ludzie młodzi. Każdy chce, żeby to było, tylko nie 

wiadomo skąd ma to wszystko się wziąć, jeżeli nie ma chętnych do współpracy. I dlatego 

Państwa proszę o nawiązanie takich kontaktów lub możecie Państwo przychodzić, zapraszam 

9 czerwca na godzinę 13.00 do tego pomieszczenia, gdzie właśnie mamy takie zebranie tej 

naszej grupy Myślibórz, Pyrzyce Stargard, Gryfino. Spotykamy się z organizacjami 

pozarządowymi z terenu Gryfina, bo teraz ja urządzam u nas spotkanie. Poprzednie było 

w Pyrzycach organizowane przez tych, którzy reprezentują Pyrzyce. Tak że zapraszam 

9 czerwca o godzinie 13.00 tu do tej sali. I to by było na tyle. Dziękuję bardzo.   

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych powiedział, bardzo dziękujemy za tak aktywizujące 

wezwanie. Oczywiście pełna współpraca, Pani Urszulo, będziemy krzewić jak tylko się 

da i będziemy współpracować, jak tylko będziemy mogli najlepiej w imieniu wszystkich 

radnych.  

 

Starosta Gryfiński Ewa Dudar powiedziała, bardzo dziękujemy Pani Urszuli. Oczywiście 

tutaj taki formalny wniosek wpłynął, aby w naszej sali takie spotkanie mogło się odbyć. Bardzo 
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się cieszę już na to spotkanie. Osobiście będę również uczestniczyła w tym spotkaniu, 

ale chciałam powiedzieć coś jeszcze. U nas mamy bardzo aktywnych seniorów i to w całym 

powiecie. Bardzo aktywną osobą była, jest i prawdopodobnie będzie nasza „miniaturowa”, 

ale z wielkim duchem Pani Urszula Kwietniewska-Łacny, odnoszę się do pięknych budowli, 

domków i w ogóle nie wiem czy budynek starostwa jest już zrobiony w takiej miniaturce czy 

jeszcze nie Pani Ulo? A no właśnie, ale myślę, że to jeszcze dopowiemy. Ja tylko chciałam 

króciutko powiedzieć Państwu, że ja się na to cieszę. Natomiast w mojej głowie krążą pomysły 

odnośnie Rady Senioralnej. Samo powołanie Rady dla Rady to nic nie zmienia. I ja mam taki 

zamysł, który pozwolicie, że się z Wami tym podzielę, ale przedyskutuję z Zarządem 

i przedstawimy Wam koncepcję. Jestem już na etapie wstępnym. Chciałabym troszeczkę 

inaczej do tego podejść. Niekoniecznie Rada Seniorów, bo są przecież i Rady Młodzieży 

i każdy pracuje osobno. A ja będę chciała taki zrobić most pokoleniowy i u nas powstanie 

właśnie taka Rada, a druga Rada, która u nas niebawem powstanie to będzie Rada 

Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego, dlatego że mamy dużą sieć dróg, mamy drogi w takim 

stanie, jaki mamy, a musimy się dogadywać z wszystkimi gminami i musimy to tutaj po prostu 

jakby skonsolidować i powstanie taka Rada Ruchu Bezpieczeństwa Drogowego. Jestem 

po wstępnych rozmowach z instytucją, która się tym zajmuje, czyli z Wojewódzkim Ośrodkiem 

Ruchu Drogowego i z całą pewnością być może już po wakacjach przedstawię Państwu 

koncepcję właśnie tej Rady. Ale Most Pokoleniowy winien powstać w naszym powiecie. 

Natomiast nie zrobię tego ad hoc, zrobię to zapewniając najpierw za zgodą i wolą oczywiście 

Rady środki finansowe na takie godne rozpoczęcie działalności i poszukanie formuły w jaki 

sposób to się będzie odbywało. Raczej myślę o pomoście, o łączeniu, a nie dzieleniu. Bardzo 

dziękuję Pani Urszuli za aktywność i zapraszam wszystkich seniorów, którzy być może nas 

tutaj słyszą do odwiedzenia Starostwa Powiatowego w Gryfinie gościnnie 9 czerwca o godzina 

13.00 przy ulicy Sprzymierzonych 4 naprzeciwko dworca. Zapraszamy. 

 

Radna Anna Pastuła powiedziała, Szanowna Pani Urszulo, bardzo serdecznie Panią witam. 

Ponieważ wymieniła Pani miejscowości Mieszkowice i Moryń, zobowiązuję się skontaktować, 

bo wiem, że doskonale działa Klub Seniora w Mieszkowicach, super działa i szkoda, że jeszcze 

nie macie kontaktu. Zobowiązuję się skontaktować z nimi i podać namiar na Panią i oczywiście 

jutro korzystając z tego, że mamy sesję Rady Miejskiej w Mieszkowicach pozwolę sobie 

przeczytać, to co dostaliśmy dzisiaj. Tak samo postaram się, bo nie wiem czy w Moryniu jest 

taki klub, ale w Mieszkowicach działa na pewno i działa prężnie. A Pani widać taka „babka 

z ikrą”. Fajnie byłoby, bo nasze dziewczyny też takie są. Uwielbiam starszych ludzi. Także 
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warto byłoby, żeby z Panią się skontaktowały i przyjeżdżały tutaj do Was. Fajnie, super fajna 

inicjatywa. Bardzo serdecznie dziękuję Pani, że miałam okazję Panią poznać. Dziękuję bardzo. 

 

Urszula Kwietniewska-Łacny powiedziała, jeszcze raz dziękuję Panu Przewodniczącemu, 

że zostałam zaproszona. Pani Staroście, że powiedziała o moim hobby, które robię już 13 lat. 

Mam ponad trzydzieści parę domków i robiłam wystawy, ostatnio w Muzeum Techniki 

i Komunikacji w Szczecinie była wystawa od kwietnia do czerwca. Jest taka wstępna rozmowa, 

była po wystawie, że Szczecin by to chętnie zatrzymał, ale ja jako ten Gryfinianin od urodzenia 

i z korzeniami, chciałabym, żeby to tu zostało, bo wiele tych domków opowiada historię tego 

miasta. To są mieszkania, stary szewc, sala z klas ze szkoły podstawowej, nawa kościoła 

głównego, zegarmistrz w zegarze pierwszy itd. Tam jest tyle tych rzeczy, że szkoda byłoby, 

żeby tego tu nie było i nie można było oglądać. Teraz mam na warsztacie i kończę, jako że 

w tym roku Paprykarz Szczeciński to jest taka wystawa modelarzy, gdzie w zasadzie ja tam 

jestem takim rodzynkiem, bo chłopcy pokazują samoloty, czołgi, wszystko co jest związane 

z wojną itd., a ja nagle wjeżdżam z takimi domami 30x40 trochę więcej. I dziś tegoroczny 

będzie, to jest zawsze na początku 4-5 październik, sobota - niedziela, pod tytułem Pod Polską 

Banderą. No sobie myślę, jak jestem taka zdolna, przepraszam, to sobie zrobię statek, a co to. 

No i zabrałam się w październiku do robienia statku. Najpierw się okazało, że nie kupię modelu, 

bo wymyśliłam sobie Nawigator XXI, to jest statek szkoły morskiej, czy Uniwersytetu 

Morskiego, czy obecnie Politechniki Morskiej, bo tak się nazywa, który kończy swoją 

działalność, jako że otrzymał pieniądze z budżetu państwa na budowę nowego nawigatora. 

Tego nawigatora będzie budowała prawdopodobnie Norwegia, ale to jeszcze jest w momencie 

przetargów i tych wszystkich spraw, a dlatego się jeszcze tak rzuciłam na tego nawigatora, 

że mój syn jako kapitan na nim pływa i jeździ ze studentami na morze i tam się uczą itd., itd., 

bo jest pracownikiem Politechniki Morskiej. I ja go, proszę Państwa, robiłam od października 

do 20. tego miesiąca, czyli 8 miesięcy, tak jakbym dziecko miała urodzić co najmniej. Bo się 

okazało, że jak ja nie mogę kupić tego czegoś, co sama skleję, to muszę teraz nakłaść sobie 

do głowy wiedzę z Internetu, od ludzi, od wszystkich, jak zrobić te wszystkie od początku, 

od tych żeber statków, do podszycia, do wszystkich urządzeń. Dlatego, że ja nie kupuję 

i wklejam, tylko ja każdą rzecz od każdego początku do końca robię sama. Czy to będzie 

do wciągania kotwicy, kotwica, czy łańcuch. Łańcuch wezmę, bo już nie będę go sama robić. 

Ale całą resztę robię sama. Zajęło mi to tyle czasu, bo musiałam czytać, uczyć, uczyć, uczyć 

i teraz już trochę wiem. I na festiwalu przeproszę wszystkich modelarzy kartonowych, 

że miałam o nich takie zdanie, że kupił model klej, skleił, zadowolony sobie jest. To wymaga 
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naprawdę wiedzy, pracy, czasu, zresztą jak każde hobby. Ale dobrze, że je mam, bo wiem 

po co żyję i jak to życie wygląda. Dziękuję Państwu za uwagę i będziemy się cieszyć, jak 

Państwo skorzystacie z naszego zaproszenia, i przyjdziecie do nas. 

 

Radna Edyta Molasy-Malinowska powiedziała, Pani Kochana Urszulo. Serdecznie 

chciałabym Pani pogratulować tego sukcesu. Jest Pani przedstawicielką seniorów naszego 

powiatu, ale nie tylko seniorów, jest Pani naszą przedstawicielką. I to jest bardzo ważne. 

Powinniśmy wszyscy jako społeczność doceniać to, że mamy tak wybitną osobę, która pomimo 

swojej, przepraszam za stwierdzenie jesieni życia, jest kreatywna, jest inspirująca, bo Pani też 

inspiruje innych ludzi z tego co wiem, też seniorów. Ja wiem, że w pewnym etapie życia już 

się pewnych rzeczy nie chce. A właśnie to, że Pani się cały czas chce, to jest taką siłą napędową 

do tego, że jest Pani uśmiechnięta, pogodna, energiczna i naprawdę duży szacunek do tego, co 

Pani robi. Mam nadzieję, że również Ci, którzy nas słyszą, Ci, którzy Panią obserwują, będzie 

to taki bakcyl, którym Pani zarazi i zwiększy się nam ilość tych aktywnych seniorów. Bo to jest 

bardzo ważne w tej jesieni życia, jeśli człowiek nie przejdzie już ten stan spoczynku, tylko jest 

dalej aktywny, bo to nas trzyma, tak? Zgodzi się Pani? Ja ze swojej strony jak najbardziej 

zawsze jestem do usług. Jeśli będzie jakaś potrzeba w temacie medyczno-społecznym, może 

Pani na mnie liczyć. Zresztą my zawsze gdzieś współpracujemy ze sobą. Także jeszcze raz 

wielkie gratulacje i naprawdę życzę powodzenia i żeby Pani miała to wsparcie w nas 

wszystkich. Dziękuję. 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych powiedział, bardzo dziękujemy. 

 

X. Sprawozdanie z prac Zarządu Powiatu w Gryfinie (druk nr 9/XXI). 

 

Starosta Gryfiński Ewa Dudar powiedziała, w dniu dzisiejszym poproszę Państwa Radnych 

szanując też i wytrzymałość czasu poświęconego na moją wypowiedź w dniu dzisiejszym 

na sesji poproszę ewentualnie o zadawanie pytań, a pozwolą Państwo, że zwolnią mnie 

z powiedzenia co tam się wydarzyło, co się zadziało. Dokumenty jak zawsze bardzo 

szczegółowe przesłałam w materiałach sesyjnych, więc każdy miał możliwość się zapoznać. 

Z całą pewnością przed wakacjami się jeszcze spotykamy i najważniejsze elementy też jeszcze 

poruszę. Zresztą będą kontynuacje różnych podjętych działań, w związku z czym poproszę 

o zadawanie pytań i zwolnieniem z obowiązku prezentowania. Chyba że Państwo sobie życzą, 

to oczywiście to uczynię. 
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Przewodniczący Rady Hubert Andrych powiedział, ależ dzisiaj zgodność. Też mi się 

to podoba. Szanowni Państwo, ponawiam pytanie, Pani Starosto. Czy są pytania 

do sprawozdania? Bo to jest czas i miejsce na pytania o pracę Zarządu. Nie widzę i nie słyszę 

takich pytań. Dziękuję serdecznie. Wszyscy Państwo otrzymaliście oczywiście to sprawozdanie 

w formie pisemnej.  

 

XI. Interpelacje i zapytania radnych. 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych powiedział, w okresie międzysesyjnym wpłynęły 

interpelacje: 

1. Interpelacja Nr 14/26 Radnego Arkadiusza Łysika dot. poprawy bezpieczeństwa 

na drogach. 

2. Interpelacja Nr 15/26 Radnego Wojciecha Konarskiego dot. gospodarki finansowej 

Powiatu, planowania budżetowego i efektywności realizacji zadań opisanych w ustawie 

o samorządzie powiatowym. 

Czy ktoś z Państwa chciałby złożyć interpelację lub zapytanie? 

 

Radny Kamil Frelichowski powiedział, Ja chciałem złożyć dwie interpelacje. Pierwszą 

dotyczącą stanu technicznego chodnika oraz drogi powiatowej nr 1360Z w miejscowości 

Steklno. Tutaj chciałbym się na chwilę zatrzymać. To jest prośba ze strony mieszkańców 

Sołectwa Steklno. Zbliża się okres wakacyjny. W Steklnie jest jedyne oficjalne bezpieczne czy 

zabezpieczane kąpielisko miejskie i tu mi zgłoszono, że tam pobocza wymagają wykoszenia, 

jakieś są kwestie tam problemów wymijania się aut i prosiłbym tutaj, żeby doprowadzono 

do skutecznej poprawy tutaj przedstawionych problemów do tego okresu wakacyjnego. Dosyć 

istotna sprawa dla mieszkańców, a druga interpelacja w sprawie utrzymania pasa drogowego 

oraz stanu drogi powiatowej na terenie miejscowości Gardno. Dziękuję. 

Pismo znak: BRZ.0003.16.2026 (interpelacja nr 16/26 stanowi zał. nr 13). 

Pismo znak: BRZ.0003.17.2026 (interpelacja nr 17/26 stanowi zał. nr 14). 

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych powiedział, życzę Panu skuteczności takiej jak przy 

studzienkach na ulicy Pomorskiej, bo są remontowane, trochę to trwało, ale faktycznie to się to 

dzieje. 
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Radny Grzegorz Dobrowolski powiedział, Panie Przewodniczący, Szanowna Rado, ja zanim 

odczytam interpelację chciałbym w tym tak ważnym i szczególnym dniu jak dzisiaj już 

trzykrotnie to padało, Dniu Samorządowca, do którego również dołączam się z życzeniami 

dla wszystkich samorządowców. No i myślę, że ta moja interpelacja, która trafi właśnie dzisiaj, 

będzie też jakby takim prezentem dla moich mieszkańców, gdzie oczekiwanie na realizację 

tego zadania jest praktycznie długoletnie, od 2019 roku. I może odczytam, czego dotyczy 

przebudowy drogi powiatowej nr 1360Z na odcinku Włodkowice - Steklno. Dlaczego złożyłem 

tę interpelację? Ponieważ wcześniej we wniosku do budżetu też było dwukrotnie składane co 

roku na 2025, jak i 2026. Ale otrzymałem do mojej wiadomości pismo od Pani Sołtys Sołectwa 

Włodkowice Pani Moniki Kołaczkowskiej z kompletem pism i petycji. Myślę, że Pani Starosta 

też otrzymała, bo do wiadomości jeszcze dostał Burmistrz Miasta i Gminy Gryfino Pan 

Mieczysław Sawaryn. I zmuszony byłem jakby z obowiązku, no jednak złożyć tę interpretację 

na wniosek Pani Sołtys, co czynię właśnie w tej chwili i dzięki właśnie temu szczególnemu 

dzisiejszemu dniu, oby jakby ta moja interpelacja była takim dowodem na zażegnanie jakiegoś 

problemu, który nam doskwiera praktycznie od lat. Także dziękuję bardzo, chciałbym złożyć 

tę interpelację. 

Pismo znak: BRZ.0003.18.2026 (interpelacja nr 18/26 stanowi zał. nr 15) 

 

XII. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.  

 

Przewodniczący Rady Hubert Andrych powiedział, że wpłynęła odpowiedź: 

1. Odpowiedź na interpelację Nr 12/26 Radnego Grzegorza Dobrowolskiego 

dot. uzupełniania ubytków na drodze nr 1372Z na odcinku Babinek - Lubanowo (zał. 

nr 16). 

2. Odpowiedź Naczelnika Wydziału Gospodarki Nieruchomościami i Nadzoru 

Właścicielskiego na interpelację Nr 13/26 Radnego Kamila Frelichowskiego dot. statusu 

dzierżawy działki 76/7 w obrębie Gardno, gmina Gryfino (zał. nr 17). 

3. Odpowiedź Naczelnika Wydziału Zarządzania Drogami na interpelację Nr 14/26 Radnego 

Arkadiusza Łysika dot. poprawy bezpieczeństwa na drogach (zał. nr 18). 

4. Odpowiedź Wicestarosty Gryfińskiego na interpelację Nr 15/26 Radnego Wojciecha 

Konarskiego dot. gospodarki finansowej Powiatu, planowania budżetowego 

i efektywności realizacji zadań opisanych w ustawie o samorządzie powiatowym 

(zał. nr 19). 
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XIII. Sprawy różne, informacje, wolne wnioski.  

 

Wykaz pism skierowany do wiadomości Rady Powiatu w Gryfinie (XXI sesja): 

1. Petycja w interesie publicznym dotycząca szczepień przeciwko HPV w szkołach wraz 

z pismem Zarządu Powiatu w Gryfinie z dnia 22 kwietnia 2026 r. przekazującym  

według właściwości petycję (zał. nr 20). 

2. Uchwała Nr 427/XXVII/2026 Rady Miejskiej w Sosnowcu w sprawie podjęcia działań 

legislacyjnych regulujących system finansowania ochrony zdrowia w szpitalach 

jednostek samorządu terytorialnego (zał. nr 21). 

3. Pismo p.o. Dyrektora Wydziału Rolnictwa i Rybactwa Urzędu Marszałkowskiego 

Województwa Zachodniopomorskiego, znak: WRiR-IV.7152.32.2026.MG z dnia 

16 kwietnia 2026 r., informujące o przyznaniu Powiatowi Gryfińskiemu dotacji 

na realizację zadania pn. „Przebudowa drogi powiatowej nr 1385Z Polesiny-Lisie 

Pole” (zał. nr 22). 

 

Starosta Gryfiński Ewa Dudar powiedziała, że sprawa dotyczy już poruszonego tematu pracy 

Wydziału Komunikacji. Ja tak trochę tak wezwana do odpowiedzi, trochę tak dzisiaj 

z szybkości, bo jakiś tam artykuł się pojawił. Więc sprawa jest zweryfikowana. Od dzisiaj 

zwiększona jest liczba dni z 7 na 14 dostępności do rejestracji. Natomiast do mediów 

przekażemy taką szczegółową oficjalną odpowiedź. Natomiast chciałam powiedzieć, 

że problem tkwi nie w sposobie rejestracji, tylko w informacji o tym, w jaki sposób uniknąć 

kary. Bo ja tutaj „chylę czoła i sypię głowę popiołem”, bo dla mieszkańca jest to jednoznaczne. 

Zarejestrowałem, czyli spełniłem 30-dniowy obowiązek, a tymczasem wystarczy złożyć 

zawiadomienie o nabyciu pojazdu i to zawiadomienie już automatycznie tę karę przesuwa, 

mimo że ten obowiązek jakby zarejestrowania jeszcze nie zaistniał. Więc taką kompensacyjną 

wiedzę odnośnie tego wątku pracy Wydziału Komunikacji udzielimy do mediów, jednocześnie 

też rozpropagujemy na naszych stronach, bo sygnały do nas trafiają, natomiast system 

kolejkowy, taki ten elektroniczny jest na tyle dobry, że on porządkuje pracę wydziału. 

Ta obsługa jest na bieżąco zaplanowana. Ja przypominam sobie czasy jak kolejki były 

na górnym tarasie w urzędzie na 11 Listopada sięgające przejścia dla pieszych na parking, więc 

to też nie jest dobre rozwiązanie. Natomiast z całą pewnością problemem jest ilość osób 

obsługujących, a przede wszystkim praca tego systemu CEPiK od 8.00 do 14.00. Zastępstwa 

na tych stanowiskach nie są rzeczą prostą. Tam pracownicy muszą być przeszkoleni, 

przygotowani, mieć uprawnienia do korzystania z ogólnopolskiego serwisu CEPiK. A problem 
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też pojawił się teraz myślę, że taki mocniejszy ze względu na to, że fakt mamy problemy 

kadrowe wynikające obecnie z sytuacji zdrowotnej akurat pracowników tego wydziału i mam 

nadzieję, że będzie to problem taki chwilowy, zobaczymy, jak to będzie dalej funkcjonowało. 

Natomiast też trzeba docenić, że my jako jedno z niewielu starostw prowadzimy filię Wydziału 

Komunikacji, która jest w Chojnie, więc jakby ta obsługa, Szanowni Państwo, się robi 

podwójna. I mimo to, że jest podwójna, jest to niewystarczające. Spowodowane to było 

sprawami organizacyjnymi, natomiast informacja do przede wszystkim mieszkańców powinna 

trafić taka, że zawiadomienie o zbyciu/nabyciu pojazdu można złożyć w formie elektronicznej, 

papierowej, listowej, mailowej, w każdej. Ona nie jest równoznaczna z rejestracją czy 

z wyrejestrowaniem, ale zadośćuczynią ustawie i nie będą nakładane w takiej sytuacji kary. 

A to, że kolejkowo trochę sobie teraz nie radziliśmy ze względu na to, że pracownik z Gryfina 

musiał wspierać Chojnę, bo mieliśmy brak kadrowy, zdarza się. Pojazdów mamy najwięcej 

w województwie i przybywa nam pojazdów coraz więcej, co wynika z położenia powiatu. Nie 

ma dostępności komunikacji, odległości są duże. Dostępność do transportu publicznego, 

a i owszem jest, natomiast jeżeli się przyjrzymy opłacalności, o tym też będziemy dyskutowali. 

Bo my teraz jesteśmy z Wydziałem Komunikacji na takim badaniu pewnej linii, żeby też to 

Państwu przedstawić, więc odpowiedź pełna będzie do mediów jako taka informacja prasowa 

i też na naszej stronie to ujmę, żeby po prostu rzecz prostą wyjaśnić i odpowiadać na bolączki 

mieszkańców. Dziękuję. 

 

Radny Kamil Frelichowski powiedział, chciałem się zapytać na prośbę i w imieniu Radnego 

Huberta Krysiaka w temacie aktualnego statusu sprawy Koła Jeleń.  

 

Wiceprzewodniczący Rady Wojciech Konarski opuścił salę (12-1=11). 

 

Starosta Gryfiński Ewa Dudar powiedziała, przygotowałam sobie to. Mamy z dnia 18 maja 

2026 r. umorzenie postępowania, o którym ja Państwu mówiłam, czyli jest to świeży temat, 

bo było postępowanie przeciwko Skarbowi Państwa, czyli Staroście Gryfińskiemu. Chodziło 

o to, że w związku z tym, że ja nie wycofałam wypowiedzenia dla Koła Jeleń, a przyczyna tego 

wypowiedzenia, czyli wpłacenie kwoty pieniężnej dzierżawnej, ustała i to Koło mnie podało 

do sądu, że ja jestem w tym zakresie bezczynna i rozpoczął się proces wyjaśniający to. Został 

on umorzony, bo ja w międzyczasie wycofałam to wypowiedzenie. Ale to zablokowało kolejne 

działania związane z aktywnością akurat tutaj Związku Okręgowego: który złożył mi 

w międzyczasie wniosek o wypowiedzenie umowy dzierżawy, ale ja już miałam nakaz sądowy 
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i nie mogłam dysponować tym obwodem łowieckim do czasu zakończenia postępowania 

sądowego. I w tej chwili, tak jak tu Państwu powiedziałam, mam świeży dokument, on jest, 

uprawomocnił się 11 marca, ale on musi podlegać publikacji w odpowiednim systemie 

i 18 maja taki odpis uzyskałam, więc wiem, że już nie jestem w postępowaniu przeciwko mnie, 

tylko wracamy do tematu rozwiązania umowy z Kołem Jeleń. W piątek jestem umówiona 

na spotkanie z Okręgową Radą Łowiecką. Analizujemy to też jako kancelaria prawna, 

bo formuła jest taka, że w umowie mam zapisane, że starosta może wypowiedzieć. Może, co 

nie znaczy musi. A sprawa jest skomplikowana, bo tam są pieniądze w tle. Dlatego moja 

skrupulatność tutaj w tym zakresie jest bardzo duża i będzie bardzo duża. Wydaje się, że sprawa 

powinna dobiegać końca, bo Naczelna Rada Łowiecka napisała mi, że nie będzie się zajmowała 

już oceną działalności Koła Jeleń, bo uczyniła to już Okręgowa Rada Łowiecka, żebym nie 

pomyliła tych instytucji. W każdym razie temat jest rozwojowy. Myślę, że po tym spotkaniu 

piątkowym i po opinii Kancelarii będziemy przystępowali prawdopodobnie do wypowiedzenia 

tej umowy. Nie przesądzam, ale etap jest, tak jak Państwo tutaj widzą. Nie mogliśmy tego 

wyroku uznać mimo uprawomocnienia się za zaistniałego formalnoprawnie. To Kancelaria 

Prawna przedstawiała takie opinie, ponieważ nie był on jeszcze w tym systemie wyroków 

do wiadomości publicznej. Mimo wiedzy nie był jeszcze w systemie wprowadzony. My 

musimy mieć ostatecznie dokumenty, które teraz mamy. Także, dlatego to pewnie tyle trwało. 

I to koniec informacji. 

 

Radny Grzegorz Dobrowolski powiedział, jeszcze na koniec jak zawsze lubię czymś 

zaskoczyć. Oczywiście chciałbym podziękować za przekazanie mojego wniosku, który 

złożyłem 20 kwietnia na komisji, do organu właściwego Gminy Gryfino o załatanie dziur 

w miejscowości Nowe Czarnowo. Muszę z radością przyznać, że jednak efekt jest widoczny. 

Przyjechali, załatali, nie zbagatelizowali problemu. Także dziękuję bardzo. No i więcej takich 

sukcesów. Dziękuję. 
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XIV. Zakończenie posiedzenia. 

O godz. 16.15 Przewodniczący Rady Powiatu w Gryfinie Hubert Andrych wobec wyczerpania 

porządku obrad zamknął XXI sesję Rady Powiatu w Gryfinie.  

Protokół sporządziła:  

Dominika Konopnicka 

 Przewodniczący Rady 

 Hubert Andrych 

 


